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Ditnitrie Bolintineanu, născut ta 1826 in 
Bolintinul din Vale din lifou, era dintr'o fa
milie veche de arendași de origină din Ma
cedonia.— Primele studii și le făcu la Sfăntu 
Sava. In 18i7 cu ajutoarele societăței lite
rare fu trimes la Paris, n'a apucat să ter
mine studiile și se ’ntoarse in țară chemai 
de mișcarea revoluționară de la 18'r8. —În
tors in țară el Imi parte activă in mișcarea 
națională împreună cu Găieștii, Ion Brătianu, 
Costache Bosetti, Negri .și toți capi^acestei 
mari mișcări. Jn acest timp a redactat zia
rul „Poporul SuveraiV, in care propagatele 
mai democratice idei.

In urma evenimentelor de la 1878, Bolin- 
tineanu ca și ceilalți capi ai mișcărei fu exi
lat din țară. —El stătu prin străinătate pană 
la 18,77,'când se^reintoarse in tară in timpul 
căimăcămiei lui Ale.vandru Ghica.

Popularitatea de care se bucura ca om de 
1) Societate înființată de frații Golești, Ko- 

seti, N. Bălcescu, Costache Filipescu și alții.
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litere, il făcu in timpul domniei lui Alexandru 
Ion Cmzu să ajungă ministru. Bolintineanu 
fu ministru al Cultelor și instrucțiunei pu
blice și ministru de externe. A fost de o cinste 
exemplară, acestei mari calități a lui se da- 
torește reușita deplină a secularizărei. Bo
lintineanu a scris foarte mult atât în proză 
căt și ’n versuri. Lucrarea poetică care for
mează principala lui producție este poezia 
lirică și narativă. Ea cuprinde: Legendele is
torice, Basme, Macedonele, Reverii, Florile 
Bosforului, Diverse. — In legendele istorice 
el căuta două lucruri Putria și Neamul. Ma
cedonele lui descrie^frumusețea din țările 
locuite de frații români macedoneni; iar 
Florile Bosforului descrie splendoarea și fru
musețea naturei și viața din Constantinopol.

A scris piese de teatru in proză și versuri; 
romane ^din care mai remarcabilejjsunt: E- 
lena,~^Manoil .51 altele. Multe și variate sunt 
scrierile lui și a le nota aci ar trece peste 
cadrul unei modeste Biblioteci populare.

Multe din poeziile lui'sunt traduse in limba 
franceză și engleză.

Limba lui este dulce, mlădioasă, stilul cu
rent, ornat cu figuri, de multe ori coprinde 
idei umanitare profunde. Felul scrierilor lui 
in poezie e mai mult elegiac.

La ISI1 fa lovit de o paralizie generală. 
Bolintineanu muri' in 1872 August 20, in

J



V

ín

t
> ■ J
’v*"

Spitalul Pantelimoii. El fu înmormântat 
Bolintimil din Vale, satul său natal.

„Călătorii pe Dunăre și ’n Dulgaria“ 
care le a publicat in 1859, cuprind parte din 
impresiunile sale din timpul exilului. — A- 
ceastă descriere este împărțită in două cărți, 
in cartea I-a, liolintineanu descrie intr'un mod 
plăcut și interesant călătoria lui pe Dunăre. 
Arată pozițiunile și priveliștea localităților 
pe unde trecu, face istoricul lor și al popula- 
țiunilor ce întâlni. In cartea Il-a urmând 
acelaș plan descrie călătoria lui prin Bul
garia, orașele prin care trecu și tot ce în
tâmpină în aceste părți.

Urmărind peripețiile Călătoriei descrise de 
el, greutățile și neajunsurile ce întâmpină 
vom putea prețui mult mai bine foloasele și 
binefacerile desvollărei mijloacelor de comu
nicație. Ca descrierea să nu fie monotonă 
este presărată cu câteva istorioare plăcute 
și vesele, cum este : Istoria doctorului I. Frânt. 
Ce i s’a întâmplat doctorului I. Franț cu o 

^prințesă pe vapor. Colonelul Gabrieli. Istoria 
i j unui doctor și a unei femei turcă și altele. 

Am redat această scrie a lui Bolinti- 
neanu așa cum a fost tipărită de el in 1859 

întrebuințând insă ortografia de azi. De oare 
ce această bibliotecă este populară și are ca

/je

1) La mai toate cilrțile din prima ediție lipsește 
coala întâia, de sigur distrusă de censura.
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scop desuoltarea gustului de citit in marele 
public am socotit că, este util a da cu literă’i 
mică părțile descrierei ce conțin prea multă\>ț 
istorie și date, care nu mai corespund tim
pului de azi și ar plictisi intru câtva pe ci- . 
titor. Totuși părțile acestea pot fi citite cu ’ 
folos de publicul școlar.

Am mai lăsat afară câteva pasagii ce nu j 
trebue să fie citite de publicul școlar.

Cu aceasta cred că mi-am îndeplinit o i 
sacră datorie către unul din apostolii maréi i 
și ilustrei generațiuni din 184-8 in parte uitat î 
de toți.

Miron Nicolescu

r.



CARTEA I

Scurtare
Plecarea de la Orșova.—Apa Cernei.—Insula 

Adacale.—Pasagerii din barca noastră.—Ce 
ne aștepta la Cladova. — Nopțile de iarnă 
in barcă.—Istoria doctorului I. Franț.—Da
ma engleză. — Despre Dunăre. — Fortăreața 
de la Feteșlan. — Istoria călătoriei noastre 
pe gimie, duși de Turci după evenimentele de 
la 1848.—Plecarea din Cladova cu vaporul. 
— Scurtă istorie a Principatului Serbiei. — 
Scurtă istorie a Daciei lui Traian. — Cala
fatul.—Bătaia de la Cetate.—Lovirea a două 
vase cu vapor pe Dunăre.—Nicopoli, bătaia 
pe la Nicopoli intre cavalerii creștini și in
tre Turci sau Baiazet.—Orașul Giurgiu, bă
tălia creștinilor aliați împotriva Turcilor la 
Giurgiu, pe timpul lui Mihai Viteazul.

La 15 ale lunei Noemvrie ajunserăm la 
Orșova. Orșova sau Rușava este un fel de 
oraș, așezat aproape de apa Cernei, pe 
Dunăre și lângă hotarul ce desparte Vala- 
hia de Austria. Nu este un singur român 
care să nu se fi îmbarcat pe Dunăre pen
tru Viena sau Paris și care să nu fi gus
tat dulcețile acestui locaș, măcar câte-va 
ore. Intr’acest loc, strânsei mâna unui

divinul Traian se bucura de dreptul Italic,
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vechi amic, poetul Moldovei, A asile Alex
andri : căci acolo eram nevoiți a ne des
părți, el ca să intre din nou în țara sa ; 
eu ca să rătăcesc încă pe pământuri stre- 
ine, așteptând ca Porțile Patriei să se re
deschidă proscrișilor politici sau ca pă
mântul străin să le dea câte un mormânt. , 
Vasul cu vapor ce era să ea pe pasagerii 
destinați pentru Turcia, aștepta la Clado- 
vâ un sat al Serbiei pe malul Dunărei, 
în’jos de Cataracte.—Un fel de barcă lar- 
«ă și șeață a companiei vaselor cu vapor, 
ne primi*și ne transportă la Cladoya.

Trecerea Cataractelor este pericoloasă 
pentru vase mari în unele epoce din cauza 
scăderei apelor. Atunci compania se servă, 
cu vase mici pentru transportul pasage
rilor într’acest loc. Apele erau scăzute.

Vasul plecă. Umbrele serei se întindeau 
asupra stâncilor ce formează malul Serbiei 
si pe undele. întărâtate ale Dunărei. Muți- 
rea adâncă, plângătoare, sălbatică a valu
rilor sparte în potriva stâncilor ce află în 
cale în tot latul râului, adăugau maies
tatea sălbatică a acestor locuri cari ne ră
piseră ochii, printr o mie de forme.

Lăsarăm la stânga noastră gura Cernei. 
Această apă merită, sub mai multe rapor
turi, câteva vorbe în treacăt.

Râul Cerna, Dierna sau Tierna, se 
varsă in Dunăre și desparte, după cum

5
(
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am mai zis, Banatul Austriei de Valahia. 
După autorii cei vechi era o cetate ro
mană la gura acestui rău. Ruinele ei se 
văd încă astăzi spre nord-vest pe un un- 
ghiu format din Dunăre și din Cérna. Fun
damentele castelului fac un pătrat a cărui 
linie paralelă cu Dunărea este de 100 de 

-pași. Afară de aceste ruine, se mai văd pe
aproape, urme de ziduri.

,.In Dacia quoque Zernensium colonia a 
divu Traiano deducta juris Italiei est.“ 
Zice Ulpian.

După o inscripție copiată la băile lui 
Ercule de D. Cariofilus, Cérna a fost altă 
dată o stație romană.

Până a nu intra printre Cataracte, în 
mijlocul Dunărei, se află o insulă Adacale. 
Această insulă ne rechiamă niște suvenire 
destul de triste.

Aci am fost în anul 1848, împreună cu 
alții 16 soci români, închiși trei zile aș
teptând ocazie ca să ne pornească înainte 
cu excorta noastră turcă ce ne aducea de la 
Cotroceni prin Giurgiu și Dunăre ca să ne 
ducă la Sémiin.

Numele insulei Adacale se vede că vine 
de la turcește ada, insulă și cale, turn. In
sula cu turn.

Insula este a Turciei : o garnizoană tur-
1) In Dacia chiar colonia Zernensilor dusă de 

divinul Traian se bucura de dreptul Italic,
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ceașcă sade aci, are un guveraor militar 
si locuitori ei sunt Turci, Sârbi și Romani 
ce trăesc în cea mai mare mizerie. Mai 
ne toată întinderea ei, este o fortăreața 
într’o lungime de 1800 de pași și pe o 
lărgime de patru sute pași. Are o geamie, 
ce altă dată se vede a fi fost biserică a 
creștinilor Franciscani. Nu se allă în toata 
insula o urmă de antichitate. Stradele nu 
sunt curate ; casele au o fisionomie mizera
bilă ; zidurile fortărețe! sunt derăpănate și 
turnurile ruginite, șed pe ba'^tioane. Ume
zeala cea mai stricătoare, unită cu cea 
mai adâncă mizerie, domnesc într acest

Noaptea căzu repede, ca în toate zilele 
de toamnă ploioasă. Era timp șă-mi întorc 
ochii asemenea asupra pasagerilor cu care 
mă aflam intr’această colivie plutitoare.

Cea mai mare parte din călători erau 
Bulgari și Sârbi, cum și Turci din Bosnia^ 
Mai erau niște Europeni. O damă engleză 
cu o femeie ce o servea, în vârstă de doua 
ori majoră sau cum zic logoleți, pro\nlni- 
că : Uscățimea ei, întocmai ca a diabeți- 
lor sau celor loviți de boala ce se cina- 
mă diabet si care usucă omul, prin pier
derea zahărului ce are în corp ; uscăciu
nea ei zic, și ochelarii săi cei verzi, punea co
roană la uriciunca ei. Mai era un Roman 
din Banat cu femeia sa, destul de gentilă;
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un literat francez complecta societatea noas
tră. ,

Ajunserăm la Clavoda în Serbia. Aici 
auzirăm cu spaimă că vasul cu vapor nu 
venise încă. Trebuia să-l așteptăm, dar 
până când ? și unde să ședem așteptăndu-1? 
Agentul companiei de la acest punct, ne 
zise să coborâm pe mal, apoi, ne chemă, 
ne puse la rând, ne trecu în revistă și se 
păru mulțumit. După această mică cerce
tare ne ținu discursul următor :

Pasageri ! cu multa părere de rău sunt 
nevoit a vă înștiința lipsa vasului cu va
por; vre-o întâmplare neprevăzută l-a o- 
prit neapărat pe cale: cu toate acestea, 
poate va sosi pe mâine dimineață, sau pe 
poimâine. Așteptând venirea lui nu pot 
să vă primesc în casa mea, căci sunteți 
multi și eu nu am nici cameră, nici pat 
să vă dau ; dar puteți dormi în două bărci 
ce vedeți pe apă. Nu vă povățuiesc să 
mergeți* prin sat, căci poate să vie vapo- 

' rul la noapte și să nu întâmpinați plecarea 
lui. Cât pentru mâncare, îndreptați-vă la 
această cârciumă ce vedeți mai pe colo.“

Acest discurs cauză adunărei mai mare 
* impresie de cât cele mai violente discursuri 

ale oratorilor ant ci. Atunci o șoaptă surdă 
seridică din toate părțile. In adevăr eram în 
luna lui Noembrie—și era frig umed : câți
va fulgi de ninsoare ne anunțară începu-
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tul iernei. Doctorul german așezându-și o- 
chelarii, ridică glasu-i puternic, însoșit de 
niște gesturi amnenințătoare și vorbele lui 
răsunară în urechile agentului în chipul 
următor :

„Vrei să ne ucizi! a lăsa pe acești nobili 
pasageri să treacă noaptea într’o barcă, în 
miijlocul iernei, este ca și cum i-ai osândi 
la o moarte sigură. In calitatea mea de 
doctor ce cunoaște urmarea rea a unui 
asemenea fapt, protestez împotriva măsu
rilor ce ai luat și te fac răspunzător îna
intea lui Dumnezeu și a oamenilor, pen
tru ori-ce nenorocire ni se va întâmpla.“

După doctor veni rândul damei engleze: 
„Este ucidere, moarte, trădare, strigă dama 
știrbă, care cu vorbele ce-i eșea din gură, 
stropi cu venin al ei. ..Știi d-ta, domnule, 
că am să mă plâng în potrivă-ți la împă
ratul ? o să fac să te puie la închisoare“. 
După dama bătrână strigară dar alții, dar 
toate aceste plângeri și amenințări se fă
râmară împotriva nepăsărei acelui tiran 
ca vânturile în potriva stâncilor. Turistul 
englez te îndreptă către mine și zise „am 
face mai bine să mergem cu toții să ve
dem despre ale mâncărei, la cârciumă“. 
Găsii propunerea lui înțeleaptă, și noi doi 
și doctorul ne duserăm spre bucătărie. 
Satul Cladova este locuit de Români, emi-

i
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grați din Serbia, după timp. Serbia are 
peste 60000 de familii de Români.

Cârciuma ce ne deschise îndată porțile 
sale, era ținută de un Român. Ii ziserăm 
să ne frigă pui de găină și să ne coacă 
ouă. Cina noastră se lăcu numai dc cât. 
Fumul ce era în cârciumă nu ne ertă să ci
năm aci. Luarăm merindele și merserăm la 
barca noastră. Barca era lungă și în mijlocul 
ei se înălțau patru pereți acoperiți în cât 
formau o cameră cu patru ferestre. O altă 
asemenea barcă, ce a Ilară m aci, se destină 
pentru pasagerii Bulgari, Sârbi și Furci. 
Doamna engleză adormise, blestemând ad
ministrația vapoarelor. Femeia ce o înso
țea în călătorie îi servea de perină. Româ
nul Bănățean, urmase exemplul damei en
gleze ; iar femeia sa veghea și tremura ca 
o ramură bătută de vânturi. Bucatele noas
tre se puseră pe o masă în mijlocnl ca
merei. Turistul englez ne dete vin de șam
panie ce purta în tot locul cu dânsul ca 
un prezervativ împotriva frigurilor. Acest 
vin generos risipi ora grijilor ce până aci 
plutea asupra capetelor noastre. Doctorul 
german găsi vinul înfricoșat și dovedi lu
crul prin activitatea ce avu, deșertând câ
teva pahare. După care, uitând umezeala 
în care ne aflăm așezați și vântul cu fulgi 
de ninsoare ce veneau să ne viziteze prin 
ferestrele bărcei, sparte; luă vorbă în chi-
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pul următor: „Eu unul ma aflu foarte bine 
Fn societatea voastră și doresc sa aflu cine 
sunteti ; dar ca să ain un cuvânt de ier 
tare pentru îndrăzneață mea întrebare, voi 
să vă spun cine sunt eu, sau inai bine is
toria vietei mele.“

Vorbind astfel bău restul de vin, scoase 
ochelarii și începu astfel să «tonse^ • 
Eu sunt născut la Weiinar. Fatal meu e a 

avocat, mamă-mea muri născându-ma ; la 
vârsta de 15 ani eram în Școala mihtara 
din Postdam ; bună-mea voia sa faca din 
mine un ofițer frumos, un general și poate 
un mareșal, căci bătrâna era anibițioasa. 
Tatămiu'avea altă ideie : avea sa mă iaca 
medic ; cu toate acestea, voința lui se înclina 
înaintea voinței germanei bătrâne, pentru 
cuvinte de moștenire. Astfel ma trimise la 
Postdam. Mai târziu tatăimu sej cai și se 
hotărâ să mă trimeată la școala de medi-

„Trebuie să se facă doctor'’, strigă el 
către bună mea.“ . v-. « „..Și eu voi să fie ostaș, zicea batrana, sa 
poarte sabie, epolete și pinteni; să se bata 
să omoare ca Alexandru cel mare, ca A- 
nibal, ca Napoleon!“ La care tatămiu mea 
răspundea: „Dacă ție pentru asta, nu ai 
frică, ca doctor în medicina, va ucide mai 
multă lume de cât ca ostaș German .

<
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In scurt mă trimese la școala de medi
cină.

La 26 de ani eram medic. Aveam di
plomă scrisă in limba latină ; ochelari și 
cravată albă. Când bună mea mă văzu sub 
acest costum, nu voi să mă sărute și căzu 
leșinată. Ea fuse cel dintâi bolnav pe care 
îl‘vindecai. Nu trecuse cinsprezece luni și 
’mi făcusem o clientelă numeroasă. Luciu- 
rile mergeau bine ; aurul luneca prinție 
degete; din nefericire, amorul pentru care 
avusesem până atunci un mare dispreț, iși 
dovedi cât de mare este puterea lui.^ Era 
la Berlin, unde locuiam atunci o fata de 
16 ani frumoasă ca o virgină ideală ; alba 
ca spuma Dunăreii, ochi negri plini de lan- 
soare voluptoasă și expresie dulce ce reche
mau femeile lui Byron : părul neguros ii 
cădea pe umeri ca aripele unui corb pe 
neaua ernilor ; genele-i lungi, negre noroase 
cădeau cu melancolie pe ochii săi plecați; 

‘ gura-i deschizându-se, arăta două landuri 
de mărgăritare fine între care ai fi fost 
omul cel mai fericit, să Iii stăpân și sa 
mori. Restul nu era mai jos de calitățile 

’ ce vă descrisei. Mise pare că o văz dăn
țuind în acest pahar.

Oamenii au dat amorului mulțime de de
finiții. Unii au zis că este un sentiment ce 
n’are nimica material ; alții că este do
rința oprită in poesia materială. Deschi-
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deți cel dintâiu dicționar de medicină la 
articolul amorului și veți citi aceste \oibe . 
„Nebunia și frigurile hectice sunt de multe 
ori resultatul amorului.“

Doctorul Jean Ferrard a publicat asu
pra amorului un tractat în anul 640 în 
care definește amorul după părerea sa... 
trebuie să vă spui tot ce s’a zis și scris 
de la începutul lumei până astăzi, despre 
acest sentiment ? ar fi prea lungă lista; 
mă voi mărgini a vă zice că toți autorii ce 
s’au ocupat cu fisiologia amorului, l’au cu
noscut numai în teorie, precum vedem cei 
mai mulți ce scriu despre educația copii
lor, că nu au făcut copii. Pentru mine, a- 
morul este amorul— adică că nu știu ce 
este. îmi aduc aminte simptomele cele mai 
mari ale acestor friguri (de ar fi friguri), 
gelosia și beția.

Eram atât de gelos, încât odată, întor- 
cându-mă la dulcea mea, am deschis ta- 
bacherea mamei sale, să văz dacă un ofi
țer tânăr care o curtenea, nu se ascunsese 
în tabachere. Dar beția mă costă și mai 
mult. Nu ’ngrijam pe bolnavi; am ucis patru 
sau cinci din acești nefericiți, căutându-i 
de boale ce nu aveau s-au dându--le dose 
nebunești; călcam mergând oamenii pe pi
cioare; vorbeam de multe ori și râdeain 
fără timp. Am iubit și am fost iubit. Cu 
toate acestea nu cutezam să cer mâna

■ (
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Luizei mele. Mamă-sa se hrănea de câți-va 
ani cu ideile să dea pe fiesa după un pri
cepe, cel puțin.

Apoi avea mare antipatie împotriva doc
torilor care nu putuseră să-i vindece o 
bubă în obraz fără să-i lase o urmă ce o 
tăcea urâtă. Știam aceste toate. Intr’o seară 
m’am dus să văd pe Luiza.

Am găsit-o în costum de bal, mamă-sa 
asemenea. Era bal la curte unde eu nu e- 
ram invitat. Această știre mă înlemni. Când 
mă gândeam că o mână străină o să strângă 
acea talie divină, îmi venea șă țip Mamă- 
sa ne lasă singuri câte-va minute. Eu mă 
folosii de această lipsă, și-i zisei: nu vej 
merge la bal astă seară, sau te sugrum ! “

_  Este peste putiță îmi răspunse ea.
..Peste putință ? ei bine ! să vezi că este 

cu”putințăAtunci mă aruncai pe niște 
călimări ce se aflau acolo, pe o masă, le 
iau și vărs pe capu-i toată negreala din 
năuntru. D’odată figura ei cea străluci
toare se întunecă : negreala după ce co
tropi capul fetei, se revărsă pe gât, pe sân, 
stropindu-i vestmântul de bal.

Intr’acelaș timp eșii repede din cameră 
și plecai. Mamă-sa aflase lucrul și dete 
ordin să nu mă mai primească în casă. 
Dar această măsură ne dete ocasia să do
rim a ne revedea în secrét. După mai 
multe bilete ce scrisei Luizei, cerându-i o
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întâlnire, căpătai voia să intru noaptea în 
curtea casei sale.

De cum sosi ora de întâlnire, alergai, 
mă urcai pe un zid ce avea o înălțime^ de 
trei ori mai mare: dar amorul are aripi, 
fără să măsor înălțimea, sării jos, în curte. 
Acolo mă aflai scăpat cu oare care sgâ- 
rieturi. Din păcate, un câine mare și în
răutățit, se aruncă asupra mea furios ; eu 
mă urcai repede într’un arbor ca o mâță 
ce se scapă. Câinele, neputând să mă a- 
jungă, se pusese să latre la rădăcina ar
borelui. Această muzică ținu o jumătate 
de oră : fie ce lâtrare mă lovea ca o lovi
tură de stilete. Când osteni cu lătratul, se 
culcă la poalele arborelui. Eram în luna lui 
Ianuarie’), și pot să vă încredințez că era 
mai frig de’cum ar fi intr’această cameră.

Picioarele și mâinele îmi erau degerate. 
Ne mai putând suferi starea mea, hotărâi 
să rup o ramură din arbore și să atac a- 
cel animal. Dar la cea mai mică mișcare 
câinele lătra din nou. Lătratul lui atrase 
însfârsit băgarea de seamă a oamenilor 
casei. Grădinarul veni să cerceteze cauza 
pentru care câinele latră atâta, și zări in 
arbor umbra unui om. Strigă, „cine este“; 
eu tac. „ . .

,. Așteaptă, mai zise, mă duc sa-mi iau

1) In prima ediție este jjhenarie,
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carabina, și afară numai de vei hotărî să 
mori nu ’mi vei răspunde.

Grădinarul se întoarse armat. „Vrei să-mi 
răspunzi, ori trag ! zise el. Odată I de 
de două !“... Era să răspunz când mama 
Luizei însoțită de vre-o doisprezece vizita
tori și servi, cu lumânări aprinse, eși din 
casă și veni spre mine. Vă încredințez că 
nu este nimica mai trist în viață de cât a 
fi ridicul !

Astfel voi recomanda două lucruri, să 
nu insufle cineva milă și ridiculul.

Mama Luizei văzându-mă leșină. Un june 
ofițer ce ardea de amor pentru Luiza, fă
cea parte din acești vizitatori. De cum mă 
recunoscu, mă împovăra cu mulțime de 
sarcasme. Vă încredințez că anevoie mă 
necăjesc. In această privință, mă recunosc 
ca unul din cei mai adevărați fii ai fleg
maticei Germanii; dar dacă odată mă su
păr, plec ca o mină de pulbere. Mă necă
jii rău. Cea d’ântâiu mișcare ce făcui fuse 
o palmă ce trântii ofițerului meu, a doua 
să fug pe poarta cea mare ce se deschisese. 
Trecui o noapte amară. A doua zi doi o- 
fițeri se presentară la mine și mă provo- 
cară la duel, din partea celui pălmuit. Pri
mesc. Ofițerii plecară mulțumiți. Eu luai 
martori doi spițeri ce-mi rămăseseră înda
torați, fiindcă trimeteam la dânșii toți bol
navii mei să cumpere doctorii. Dar ce să
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mai lungesc lucru : 
ne băturăm, și eu 
meu, vârându-i un glonte în cap. 
citii într’o proclamație a Poliției că toate 
autoritățile civile și militare sunt invitate 
să aresteze ori unde vor înâlni pe docto
rul I. Frantz, ce a ucis in duel un ostaș și 
cu aceasta a meritat osânda legilor țărei. 
Mai jos erau semnele mele.

După astfel de publicație reputația mea 
de doctor în Germania era perdută și le
gea mă gonea. Eu căutai să scap și plecai 
pe furiș ; ajunsei în Austria, deacolo trecui 
iu Turcia unde mă făcui doctor de regi
ment, după un concurs ce dădui la școala 
de medicină. Astăj.dată viu din Bosnia și 
merg la Constantinopol. Iată istoria mea. 
De atunci însă au trecut doi ani și senti
mentele mele au trebuit să se schimbe cu 
datinele mele cele noi, dar este un lucru 
care nu s’a schimbat — suvenirul Luizei; 
portretul său este tipărit în cugeturile mele ; 
o văz pretutindeni și în toate .lucrurile, a- 
fară poate în fața bătrânei dame Engleze“. 
Astfel doctorul istorisi viața sa.

După dânsul veni rândul meu. In ade
văr, zisei doctorului, puține lucruri am a 
zice despre mine că sunt Român... Nu a- 
pucai să sfâi-șesc vorba, și dama Engleză 
strigară d’odată ; „Germani și Români ori 
cine veți li, lăsați-mă să dorm ! n'aveti nici

a doua zi dimineața 
ucisei pe adversarul 

Seara

•/
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un tel de sfială de dame... daca nu veți 
voi să tăceți, voi face să vă închiză pe toți 
ori cine ar’fi. Nu știți cine sunt eu... Voi 
seri la împăratul Germanilor și la împă
ratul Românilor să vă spânzure“.— Acest 
specimen’) ciudat și neașteptat ne făcu să râ
dem cu hohot, și schimbă totdeodată cursul 
convorbirei noastre. Cu toate acestea nu 
voirăm să fim barbari cu damele, chiai 
când damele ar fi nebune, cum era biata 
bătrână și lăsarăm pentru altă dată istoriile 
noastre.

Trecurăm patru zile așteptând sa vie va
sul cu vapor. Cu tot frigul ce era, și umezeala 
în care trăiam în barcă, nimeni nu căzu 
bolnav i din potriva sanatatea fie-caruii se
măna că se îmbunătățește. Omul este un a- 
nimal curios : obiceiul are o mare parte de 
înrâurire asupra sa ; am ii putut trece iarna 
într’această barcă, începând a ne da cu înce
tul la viata ce duceam. Mă făcusem foarte 
intim cu doctorul, cu turistul Englez și cu 
literatul Francez. Treceam zilele alergând 
prin lăturile satului. Eram în timpul când 
bătrânul Danubiu îl făcea mai frumos. Apele 
sunt ca femeile cele frumoase ce par mult 
mai frumoase în mânie de cât în liniștea 
lor. Nicăeri Dunărea nu înfățișează un aspect 
mai încântător de cât între Orșova și Cla-

1) Ed. I este speciu.
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dova, din cauza Cataractelor. Pentru mine, 
înărturiseec că această frumusețe impozantă 
și sălbatecă poate să rivalizeze cu cele mai 
renumite locuri din lume. Câte cugetări nu 
ne inspiră acest râu mare, acest geniu bi
nefăcător al României ce pentru a lui im
portanță, trăim încă politicește.

Pentru ce tot ce e natură e frumos, tot 
ce a făcut omul, într'această țară, e sărac? 
Te salut, leagăn al libertatéi 1 tu ești ca ’n 
toate timpurile plin de frumusețe și de avu
ție ! dar libertatea nu mai înflorește pe ma
lurile tale ! Noi stăm ore întregi să ne mi
răm de această natură maiestoasă și săl
batecă. Dunărea a fost, de la începutul 
secolilor cunoscuți, martoră a faptelor ce
lor mari. Perșii, Macedonenii, Romanii, Bi
zantinii, Turcii, Rușii, Românii au ames
tecat sângele lor cu valurile acestui râu. 
Dariu, Alexandru cel mare, Traian au a- 
runcat poduri pe dânsa ca să meargă să 
bată pe Sciți.

Nu credem să fie de prisos observațiile 
ce am putea face despre această apă. Vom 
începe descripția sa prin ideile ce Hero- 
dot își făcuse despre acest mare rău. Pă
rintele istoriei zice : „Isterul cel mai mare 
din toate râurile ce cunoaștem, e totdeauna 
mai d’acei'și mărime, sau în vară sau în 
iarnă. II găsești cel întâi în Sciția spre
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Occidentul celor l alte, și este cel mai 
mare căci primește apele n ai multor alte 
râuri. Printre acelea ce contribuesc să-l 
umple, sunt cinci care trec prin Sciția : a- 
cel? pe care Sciții îl numesc Porota și 
Grecii Piretos (Prutul, Tiarantul; Acacm^ 
Naparis si Ordesus (Ardgeșul) cel dintaiu 
din aceste râuri este mare ; ^rge spre 
Est si se amestecă cu Isterul; Tiarantul e 
mai mic si curge ’) mai spre Occident; cele 
Sei din urmă: Arariu, Naparis șiOrdesus, 
curg între aceste două și se arunca ase
menea în Ister... Marisul curge din țara 
Agatirșilor și se varsă ’n Dunáig 
munții Hemus, (pe malul drept) es t ei 
alte mari râuri: Atlasul, Aurasul și Tibi- 
sis • curg spre nord și se varsa in Dunăre.

vin încă trei prin Tracia ș, prin țara 
Tracilor Crobizieni, care lara se aimnca 
în Ister : acestea sunt; Artis, Noes și A -

Clos vine din Paeonia și din nmntele 
Rodope: taie prin mijloc muntele Hemus 
si se varsă în acelaș fluviu. Angrus curge 

. din Ilira spre nord trece prin lunca In- 
balină se varsă in Brongus și acest din 
urmă în Isler; astfel încât Isterul prime
ște lot într’un timp apele a doua râuri 
mari. Carpis și Alpis es din țară mai sus

1) Ed. I, cură.
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de Obrici, curge spre nord și se perd în 
același fluviu. Isternl ese din țara Celților, 
și după ce trece Europa întreagă, intră 
prin Sciția printr’una din mărginile ei“.

Ararus cade în Dunăre ; Porota sau Pire- 
.tos ('Prutul) ese din Carpați în Galiția și se 
aruncă în Dunăre mai sus de Galați.

Ordesus vine din Carpați și cade în Du
năre în față cu Turlucaia, după ce pri
mește în sânul său Dânibovița.

Maris (Mureș) curge prin Banat și se 
varsă în Dunăre.

Naparis (poate Buzeul).
Nu se poate da o sigură interpretație 

asupra numirilor de râuri ale lui Herodot. 
Cea mai mare parte din scriitori, au tra
dus felurite numiri întrun chip nesigur. 
Astfel în explicația asupra hârtii Peutin- 
genană, vedem Tiarante sub nume de Și
ret ; Naparis sub nume de Carasau ; .Xtlas, 
sub nume de Aluta sau Oltul. Dar Hero
dot zice că Ararus, Naparis și Ordesus, 
curgeau și se aruncau în Dunăre, între 
Porota (Prutul) și Tiaranta. Deci Tiaranta 
nu poate să fie Șiretul, căci cele trei râ
uri numite de Herodot Ararus, xNaparis și 
Ordesus, sunt mai în sus de Șiret, pe când 
Șiretul este aproape de Prut. Naparis nu 
poate fi nici Carasau, căci Carasau cade 
între Argeș și Olt. Sunt două râuri numite 
Călmățui și Rușii de Vede ce primesc în

li
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sânu-le pe Teleorman. Poate pe unul din 
aceste louă Herodot îl numește Tiarante ?

Dunărea curge din munții Suabiei, din 
Pădurea Neagră; trece prin Bavaria, Aus-

■ tria Ungaria ; desparte Principatele Ro
mâne de Turcia ’) și se varsă în Marea 
Neagră, sub o 45®, 25 lat. și 47®, 20 long. 
dupe un curs de 680 leghe Primește in 
sânu-i mai mult de 120 râuri și râulețe. 
La Presburg, lărgimea ei este de 120 pi
cioare ; mai jos de Buda, de 3000 picioare 
si ’n dreptul Principatelor Romane, de la 
4000 la 5000 picioare. Repeziciunea curen
tului ei este de trei mii stânjeni pe ora, 
basinul ei este de 40,075 leghe pătrate.

Dunărea curge în marea Neagra prin 
cinci guri: l-a Tiagala acum pe turcește 
Cheli sau Chilia ; 2-a vechia Bireon, acum 
Sulina-bogasi. A 3-a Psilon adică strâm
toare, acum Sfântul Gheorghe pe lurceș e 
Endrele-bogasi ; a 4-a Nalon, Porți turcește 
Capu-bogasi. A 5-a Noranon acum leni- 
schele. Sub Romani aceste guri luasera 
nume de Boreum, Calum, Navarum, Sa- 

' crum Peuce.Insula Șerpilor se chema Ahilis.
In ziua din urmă merserăm să vizitam 

fortăreața Fetișlan după malul Dunărei din 
Serbia unde ne aflam. In Serbia se mai 

» ' află cinci fortărețe ocupate de câte o gar-
’) Astăzi România de Serbia și Bulgaria.
•■) Sau 2860 km.
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nizoană turcească. Această' fortăreață este 
una din cele cinci, cîțiva turci ostași și 
neguțători locuesc în fortăreața și seamănă 
mai mult cu niște prinși, de cât ca niște 
cuceritori. Zidurile cetăței sunt dărăpănate: 
stradele strâmte și deșerte, casele îngenun- 
chiate pe pământ, în scurt fisionomia ce
tăței îți insuflă întristare. Toate cetățile 
turcești de pe malul Dunărei, din cauza 
tractatului cu Rușii ce oprește ori ce ■ re
parații a se face, sunt în stare ' de ’ dără- 
pănare. Fisionomia lor și a locuitorilor e 
mizeraoilă. Luxul și mizeria sunt cei mai 
puternici agenti ai corupției asupra senti
mentelor omenești, cel dintâi ne i fermecă 
și ne abate din calea cea bună prin aten
țiunea strălucire! sale ; "cel d’al doilea, prin 
desgustul sau spaima ce ne insuflă, xâceastă 
fortăreață ’mi aduse aminte de câțiva ani 
înainte, atunci când, conduși de Turci, din 
cetate în cetate râmaserăm aici trei zile, sub 
gardă.

Era după ocupația țărilor de Turci și 
Ruși ; după evenimentele de la 1848 ; și 
fiindcă de la începutul acestei opere, m’am 
dedat a face oare^'care abateri la , lucruri 
străine de subiectul nostru, voi urma tct 
astfel până la sfârșit și voi istorisi, înce
pând de la ceia ce ni se ’ntâmplă după e- 
venimentele de la 1848.

La 13 Septembrie se trimeseră mulțime

GăJmătui Șl Rușii de \ ede ce primesc iu
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de deputați în tabăra turcească a carii 
avangardă descălecase la porțile Cotroce- 
nilor. Intre acești deputați mă aflam și eu. 
Cu deputății guvernământului de atunci, se 
uniră câte-va sute de oameni, de toate 
clasele, credințele și colorile. Unii în trăsuri, 
alții pe jos semănăm cu o procesie. Tre
curăm printr’o mare de popor ce se adu
nase aproape de tabără, și ne duserăm 
drept sub un cort. îndată ce ajunserăm 
aci, un regiment de soldați turci ce făceau 
două ziduri în cele două părți ale locului 
unde se afla tabăra, ne presintă armele.

Fuad Efendi, trimisul Porții, citi un 
ferman, conform cu răspunsul ce dase mai 
n’ainte deputaților Români la Constantino- 
pol, adică să restabilească ordinea legală, 
sub căimăcănia unui boer român,din partida 
antinațională, doi deputați români N. Bă- 
lăcescu și Ion lonescu, crezură să se apere 
de acuzările ce se făcea prin ferman, că 
mișcarea era într’un spirit socialist. Dar 
nu fură ascultați. într’un minut atât de
putății poporului, cât și toți acei români 
ce’i urmaseră, se văzură înconjurați de 
două^ziduri de baionete. Afară de acest 
loc, sub alt cort, se aflau toții boeri din 
partida contrarie.
f Cei arestați trecură câteva ore în această 
poziție până seara.

Intr’acest timp auzirăm sunetul tunurilor
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în marginea orașului. O luptă inegală, năs
cută dii tr’o neînțelegere a unor șefi, în
cepu între avangarda otomană și între 150 
soldați pompieri. Lupta ținu mult și mă
celul fu mare, cu perdere mai multă din 
partea Turcilor. Noi nu știam nimic des
pre aceasta în tabără. Despre seară, veni 
un secretar d’ai lui Fuad fifendi și dete 
ordin să ne conducă, sub gardă, în mănăs
tirea Cotroceni. Aceasta se făcu în câteva 
minute. In curtea mănăstirii erau așezate 
mulțime de corturi soldățești. Ne spuseră 
că trebuia să trecem noaptea sub acele 
corturi și că să ne luăm locurile. Aceasta 
se făcu. Eram peste trei sute de persoane, 
o repet, din toate clasele și din toate cu
lorile, văzui printre noi mulți care nu se 
aflau la locul lor. Sângele vărsat la ca
zarma Spirei, întărâtase pe soldații Turcii 
împotriva noastră, ce ne credeau autorii 
acelei loviri; astfel ei ne tratau cu destulă 
asprime. Ne aruncară câte o bucată de pâne 
neagră la toți. Trecurăm o noapte rea din 
cauza răcoarei și a turburărei morale în 
care ne aflam. Cu toate acestea, societatea 
noastră era formată ast-fel, încât nu puteam 
a ne opri de a nu râde : fel de fel de fisio- 
nomii, de idei, de plângeri și de curagiuri.

A doua zi, veni un ordin să se libereze 
cea mai mare parte dintre prinși. Aceasta 
se făcu, după o listă unde se afla câteva
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nume. Toți ce purtau acele nume răma
seră încă în mănăstire ; ceilalți plecară toți 
pe la casele lor. Cei rămași erau în nu
măr de treizeci și mai bine. Atunci ne mu
tară în casele de sus, dându-ne spre lo
cuire o sală mare; în cursul de trei zile, 
se mai împuținară prinșii prin liberarea a 
unor dintre dânșii favorițizați sau crezuți 
mai puțin demni de soarta noastră.

După câteva zile de ședere în Cotroceni, 
unde venea tot orașul să ne vază și să ne 
aducă hrană, într’o noapte veni un aghio
tant al lui Omer Pașa cu șapte trăsuri 
brașovene și ne anunță că este ordin să 
plecăm îndată. Ne daseră pasporfiiri pen
tru Sémiin, prin Brașov și se hotărâră cu 
învoiala consulului Englez să ne ducă cu 
o excortă până la hotar și acolo să ne li
bereze. Ordinul purta ca patru din jirinși 
și anume Arhimandrirul Snagoveanu, K. 
Aristia, A. Zanne și cu, să rămânem încă 
în Cotroceni și ceilalți să plece. După un 
ospăț împreună ne’mbrățișarăm cu cei ce 
erau hotărâți să plece. Intr'acest timp vine 
alt ordin : să pornească toți fără excepție 

îndată ne puseră in trăsuri cu lucrurile 
noastre. Un regiment de cavalerie otomană 
ne însoți pe cale, mergând în rânduri la 
dreapta și la stânga noastră, patru călări 
deosebit, se rânduiră la dreapta și la stânga 
fie carii trăsuri. Kram pe la miezul nopței.
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Luarăm o cale ce nu era a Brașovului, vizi
tiul nostru ne spuse cu mirare, că la tocmit 
pentru hotarul Austriei și am luat drumul 
Giurgiului. De aci feluri de bănueli. Magheru 
nu lăsase armele din mână: ne va duce acolo 
să ne puie înainte ? Astfel fuse întrebarea u- 
nuia din soții mei.

După ce rătăcirăm de mai multe ori pe 
cale, ajunserăm iu siârșit, la Giurgiu, a doua 
zi pe la amiaz. Intrând în oraș, citirăm pe fața 
locuitorilor spaima și compătimirea ce le in
sufla poziția noastră. Cei mai mulți se ascun
deau cu lacrămile în ochi.

Ne duseră drept la cazarma ocupată atunci 
de Turci. Acolo, soldații ne făcură tot felul 
de gesturi amenințătoare. Ei credeau că noi 
ne bătuserăm la București și uciseserăm pe 
mulți d’ai lor. N. Golescu, Ion lonescu și ar
tistul Rosental, ce muri mai târziu în închi
soare pentru patria sa, ceruseră voie să plece 
la Constantinopol și voia li se dase cu condi
ție să-i ducă o escortă până la hotar. Noi îi 
credeam la Constantinopol. Care fu mirarea 
nostră, când văzurăm pe acești trei frați, 
eșind din cazarmă și venind să odaoge nu
mărul nostru. Pașa militar din Giurgiul veni 
la noi să ne înștiințeze că vom merge iu Tur
cia. El alese trăsura noastră unde se afla Ar- - 
himandridul. „Nu aveți nici o grijă, ne zise 
el, veți fi musafirii iar nu prinșii Sulta
nului“.
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De aici, ne duseră la malul Dunărei, ne 
puseră într’o barcă mare și pornirăm spre 
celălalt mal. Acolo, în dreptul Rusciucului, 
traserăm către un vapor otoman de răsboi, 
ne îmbarcă asupră’i și ne dete în a noastră 
disposiție vasul, iar pe noi în paza oamenilor 
de echipagiu. Pașa de la Rusciuc trimise să 
ne cerceteze despre sănătate, pe doctorul său, 
ne mai trimese un prânz strălucit ce pre
țuia mai mult decât complimentele lui. 
Sezurăm pe acest vas trei zile liindcă unii din 
noi nu aveau pasporturi și le aștepta să le 
vie de la București. In sfârșit după trei zile, 
veni administratorul de la Cdurgiu cu pas- 
porlurile. Era un bătrân c un ișlic mare în 
cap, ceia ce făcu pe cei mai tineri din noi să 
strige : tompatera ! bie'ului administrator ce 
se’ntoarse încredințat că suntem niște copii. 
Intr’această zi veni niște rude ale mele și’mi 
aduseră o sumă de bani și merinde de drum. 
Bucuria lor văzându-mă era cu atît mai mare 
că, nu știa nimeni de mine ce mă făcusem. 
Spre seară ne veni un colonel turc, ne căută 
prin sân să vază dacă avem arme. Apoi 
încredințându-se, că nu avem, ne îm
barcă în două vase plutitoare două gi- 
mii de transport câte șeapte de iie-care vas. 
Fie care vas avea doisprezece oameni ar
mați cu puști și cu lopeți. Eu mă aflai 
în vasul cu N. Golescu, St. Golescu, A. Go- 
lescul (albul) Aristia, C. Boliac, Gr. Gră-

I
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dișleanu, Arhimandritul Snagoveanu. In ceăl- 
lalt vas erau A. Zaune, C. Rosetti, Ion Bră- 
tianu, N. Bălcescu, I. lonescu, I. Voinescu 
și Gr. Ipătescu. Aceste două vase după or
dinul colonelului, întinseră pânzele în vânt 
ca niște lebede aripele, și plecară cu repe
ziciune în susul Dunărei. Vântul era foarte 
favorabil, timpul frumos. Era pentru noi 
mare plăcere să sburăm pe fața Dunărei 
intr’un chip ce ne fusese străin pân’atunci. 
Totul ni se părea un vis misterios, căci 
nouă nu ne spunea nimeni unde ne ducem 
ci ne ducea și toate lucrurile erau așa de 
necombinate între ele încât cădeam din 
mister în mister. Seara însă vântul începu 
să sufle cu furie și să ridice chiar valuri 
pe Dunăre. Giniia noastră, aruncă ancora 
în portul Șistovului. Este timp să fac des
cripția acestei giihii. Lungă de 20 de pași, 
lată de trei pași. In mijlocul ei era un fel 
de groapă, formată într’o cameră lungă și în
gustă și de un metru de adâncime. D’asupra 
acestei gropi stau așezate lopeți, peste lopeți 
rogojini. Acesta era singurul coperământ.

Vântul și ploaia ne siliră să intrăm în- 
tr’această groapă. Acolo ne culcarăm, unul 
lângă altul, în lat, sgârciți ca niște oameni 
legați cum zice Românul, fedeleș, cu capul 
pe o ghiulea de fier, cu corpul pe alte două. 
Intre aceste 'bulete sau ghiulele, era loc u-
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med și temerea de umezeală ne silea să 
stăm pe acele bulele. Ploaia din ce în ce 
creștea. După câte-va minute, eram toți 
mueți de apă, căci coperământul, nu ser
vea la nimic. Astfel trecurăm noaptea.

A doua zi timpul se făcu frumos, dar vân- 
„ tul încă nu încelă cu totul și prin urmare 

ne văzurăm nevoiți ori a sta în loc sau a 
ne lăsa să ne remorce soldalii. Reinorcația 
este ceia ce Turcii numesc edec, adică să ne 
tragă barca în susul apei după mal prin mij
locirea oamenilor. Astfel nu puteam face pe 
zi mai mult de două sau trei leghe fraucese. 
In tot cursul călătoriei noastre de treizeci 
de zile aproape ne tărâră prin acest mijloc.

La Șistov cel puțin puturăm să cumpărăm 
cele necesare pentru mâncare, adică pâine, 
brânză și struguri. Mâncarea noastră, cum 
vedeți era destul de simplă, câte odată se 
Sfârșea înainte de a pitea ajunge la un 
sat unde am fi putut găsi alte merinde.

Cu toate- acestea zilele treceau, răcorea 
toamnei se făcea mai simțitoare. Noi încă 
ne dedeam cu relele noastre crescânde.

După câteva zile eram atât de dedați cu 
viața aceasta, încât, orele de mâncare, de 

■ somn, de preumblare pe podul gimiei le 
salutăm cu aceiași plăcere cu care le aș
teptăm în libertate și în prosperitate. Bu- 
letele de fier ni se părură mai târziu tot

3
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atât de moi ca niște perine de puf. A- 
ceasta ne explică pentru ce omul în cea 
mai desăvârșită mizerie, ține la viața sa 
tot atât precum omul cel mai bogat ține 
la traiul său în fericire.

In cursul călătoriei noastre avurăm câte
va întâmplări curioase pe care însă îmi 
place a le trece sub tăcere. Voi spune însă 
despre cele ce ni se ’ntâmplă cu țăranii 
Români, fugiți în partea Bulgariei. Acești 
nefericiți, văzându-ne prinși și duși de 
Turci, își închipuiau că eram din acei oa
meni răi și asupritori ai săracilor de urgia 
cărora se vede că ei deșertaseră, căci ori de 
câte ori gimia se oprea la câte un sat, oa
menii ne eșeau înainte și ne blestemau în 
termeni ce ne făceau să ’nțelegem că ei 
credeau că suntem niște tirani ai țăranilor. 
Această a lor credință, după cum se vede, 
era resultatul propagandei ce făceau prin
tre dânșii conducătorii noștri, ca printr’a- 
ceastă să se asigure ei mai mult. Noi îi 
auzeam și’i plângeam. Și ce puteam aș
tepta mai bine de la niște oameni înșelați 
și fără cunoștințe, când văzuserăm alți oa
meni cu altă creștere, făcând ca dânșii. 
Cel puțin, cei dintâi erau de bună cre
dință. La Vidin, furăm primiți de soldații 
de garnizoană ce ne prezentară armele, a- 
poi ne luară între baionete și ne duseră 
la un corp de gardă. Aici pașa ne trimise
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îndată secretarul și doctorul său, și un 
prânz care se compunea cel puțin din șai
zeci de feluri de bucate și care se re
peta de două ori pe zi în timp de trei 
zile cât șezurăm într’acest oraș.

Pașa ne ertă să scrim pe la ai noștri în 
țară, cu condiție să citească scrisorile. Noi 
tăcurăm mai mult, găsirăm mijlocul a ri
dica a protestație și a o trimite la Con- 
stantinopol, în favorul țărei.

Aici unul din fii cei vitrigi ai țărei noas
tre. trecând Dunărea, pentru o trădare nea
părat, veni să ne viziteze în închisoare ; 
dar în loc să ne aducă vorbe consolătoare, 
avu micșorimea de suflet să ne mustre în 
față pentru opiniuuile noastre politice. Este 
trist lucru a vedea d’aceste ființe în sufle
tul cărora nici o cugetare nobilă nu mai 
viază, urmându-ne până într’o închisoare!

Unul din noi îi răspunse cum se răs
punde la acele suflete lașe ce înfruntă o- 
mul în nefericire. Pașa auzind de urmarea 
acestui om, îi dete ordin să treacă îndată 
Dunărea în țară.

Eu îmi răzbun, trecând sub tăcere nu
mele acestui om.

De la Vidin pornirăm în7 sus.
Zilele treceau mai plăcute pentru noi. 

Poetul Aristia ce servea în acelaș timp și 
ca dragoman, ne desmerda prin niște de
clamații frumoase. într’o zi, luă în mână
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tragedia iui Saul și se puse a declama cu 
tot talentul și focul sacru din inima sa. 
Un soldat turc, plin de mirare, se apropie 
de dânsul, și lovindu-1 tare peste umeri, 
într’un moment de esaltație, ii strigă în 
turcește ; „Ai nebunit tu, dragomane 1“ 
spaima fuse atât de mare încât cartea 
căzu în Dunăre. Această întâmplare pre
curmă plăcerea poetului de a mai declama.

După câte-va zile, ajunserăm la Fetișlan. 
Aici, ca’n toate părțile furăm primiți cu 
câte-va aruncături de tunuri; cu câți-va 
soldați ce ne presentară armele și ne du
seră la conac sub gardă. Mulțime de oa
meni și de femei Sârbi și Turci veniseră 
pe malul Dunărei să ne vază. Acum eram 
în Serbia, aici aflarăm mari simpatii prin
tre locuitori. Mulțime de neguțători ne vi- 
sitară, cu vorbele pline de amicie. Niște 
neguțători creștini, amici ai guvei norului 
ne supuseră că dispozițiile luate pentru 
noi erau să nu ne ducă la Sémiin, ci la o 
fortăreață in Bosnia. Aflarăm totd’odată 
că l asemenea întâmplare, o seamă de sârbi 
sunt hotărâți să ne scape, cu ori ce preț. 
Dar las toate celelalte locuri, ca să vor
besc despre un subiect ce pentru tot o- 
mul trebuie să aibă un mare interes; voi 
să vorbesc despre devotamentul unei fe
mei, D-na Boseti, în tot timpul călătoriei 
noastre, ne urmase, pe mal fără să ne scape

•)
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o singură zi din ochi și fără să știm nimic, 
nici noi, nici soțul său ce era printre noi. 
Cu pruncul la sân, cu lacrămile în ochi, 
acest geniu al binelui ne urma cu gândul 
si cu ochii, având a lupta cu osteneala ce 
fârâma plăpândele sale puteri, cu grijile 
ce înipovorau sufletul ei delicat.

» Intr’o dimineață se anunța la poarta în
chisori noastre, cu pruncul in brațe și ceru 
să vază pe soțul său Voia i se dete.

Si într’un minut femeia era cu ochii îne
cați de lacrămi la picioarele bărbatului 
său, prezentându-i cel mai frumos buchet, 
pruncul său.

Această întrevedere se făcu sub ochii 1 ur- 
cilor. Aveam să expediem o protestare la 
Constantinopol, tata luă pruncul în brațe și-i 
confie cartea, apoi îl dele mamei înnapoi.

Astfel puturăm încă odată să exprimăm 
suspinele poporului încredințându-le în sâ
nul unei fetițe. ') ...

Astfet sunt suvenirele ce'nii rechemau 
această fortăreață, dar fiindcă am venit a- 
ici, voi urma înainte a istorisi călătoria.

Delà Fetislan ne îiibarcarăm și pornirăm 
in sus. Trecurăm locul Cataractelor pe jos, 
căci bărcile nu putură să meargă mai de- 

’ parte în dreptul insulei Adacale, o barcă 
ne luă și ne duse la insula aceasta.

1) Numele copilei era Libertatea.
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Aici ne duseră Ia saraiul guvernorului mi
litar. Acest sarai era o casă veche, jumă
tate dărăpănată; o bucătărie părăsită, ne 
fusese camera noastră a tutulor.

Guvernorul ne zise că cele două gimii ale 
statului nu pot să treacă mai n’ainte, că 
până la Sémiin, trebue să luăm o gimie, 
în contul nostru și că prețul chiriei unei 
asemenea gimii este de cincisprezece mii Iei.

D-na Rosetti ce ne urmase încă pe mal, 
trecuse la Orșova și rugase pe agentul va
poarelor, să ne împrumute o barcă bună, 
pentru trecerea noastră la Sémiin. Agentul 
consimți și veni la guvernorul insulei, să-i 
propue, pentru noi barca companiei, cu 
oamenii agenției și cu soldații săi turci 
de gardă.

Guvernorul primi această propunere ’). 
D-na Rosetti veni aici cu o mulțime de vest
minte de iarnă pentru noi, cojoace, căciuli 
de oae, cisme lungi și alte necesarii. Acest 
costum ne era trebuincios îndată ne schim
barăm toți în mocani.

Guvernorul ne dete douăzeci de soldați 
cu trei ofițeri turci să ne însoțească. Ne 
’mbarcarăm îu vasul companiei vapoarelor. 
Dorința bărcașilor noștri și a agentului era 
să ne remorcheze după malul stâng al Ba
natului. Aceasta se făcu fără observație din

t

1

1) Ed. I proposizițic.
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partea ofițerilor otomani. Căutarăm să co- 
• borâm la Orșova și să vizăm pasporturile, 

dar comandantul austriac se opuse foarte 
mult. Furăm nevoit a urma călătoria Îna
inte. La un sat românesc, trei leghe de- 
parte de Orșova, eșirăm pe mal, urmați 
de gardieni noștri. Abia puserăm picioa
rele pe uscat și mulțime de săteni români 
veniră spre întâmpinarea noastră. Ei ne 
întrebară de unde veneam și unde ne du
ceam, răspunserăm la toate întrebările lor. 
Poziția noastra îi interesă mult. Aici hotă- 
rârăm să nu ne mai punem în barcă. Ci 
să lăsăm pe Turci și să plecăm înainte prin 
staturile Austriei, după coprinderea pas- 
porturilor noastre.

Intr’acest timp, văzurăm venind spre noi, 
pe uscat și călare, un ofițer turc, în fuga 
mare a calului. Acesta, ajungând, ne spuse 
că este trimes de guvarnorul de la Adacale 

■ ca să ne întoarcă pe toți la insulă, aduogând 
, c’a venit ordin să ne libereze. Noi insă, 

fiindcă eram liberați sau ne credeam astfel 
nu darăm nici un fel de ascultare trime
sului. El se întoarse pe urmele sale, noi 
plecarăm înainte pe uscat, cu Turcii. Barca 
venea pe urmă cu lucrurile noastre. După 
șease ore de umblet, ajunserăm într’un sat 
românesc și sârbesc ce se afla revoltat con- 

I tra ungurilor. Intrarea noastră în sat făcu
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mare senzație. Noi traserăni drept la o 
candă.

In câteva minute, piața pe care erti 
canda, era plină de oameni. Turcii îi 
cuseră să crează că noi eram amici 
ungurilor. Aceasta ne strică mult, i 
mulțimea afară, striga împotriva.noastră și 
ne amenința, că ne plecând îndată cu Turcii, 
va sparge ferestrele locandei.

Arhimandritul Snagoveanu, eși printre 
mulțime. Calitatea sa de preot ortodox, 
produse mare sensație, le vorbi arătându-le 
adevărata noastră poziție, într’un minut a- 
ceastă mulțime turbată iși schimbă cre
dința și amenințările ei se schimbară în 
manifestațiuni de bucurie. Atunci veni și 
preotul sârb împreună cu căpitanul satului. 
Acest din urmă ne viză pasporturile pentru 
Viena. INî de altă parte se’nsărcină să aducă 
trăsuri de plecare.

Acestea se făcură și pe la miezul nopței 
plecarăm în șapte trăsuri.

Turcii dormeau în cea mai mare ne
păsare.

Odată liberi, unii din noi luară calea 
Parisului, alții se duseră in Transilvania.

Astfel fuse această călătorie pe gimiile 
turcești.

Acum să ne întoarcem la subiectul 
dintâi.

Intorcându-ne spre seară de la Fetișlan

1
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la Cladova, văzurăm în depărtare un fum. 
Era vasul cu vapor ce venea să ne ea. Bu- , 
curia ce simțirăm la această vedere, nu se 
poate descri, este una din acele bucurii ce 
gustă numai oamenii în pefericire și care 
sunt necunoscute acelora pentru care viața 
cură monotoană deși’n fericire.

Ne înturnarăm la barcă și darăm știrea 
despre sosirea vaporului. Dama engleză, de 
multă mulțumire, s’ar li aruncat pe sânul 
meu să mă ►sărute, dacă nu și ar li adus 
aminte că nu i eram prezentat de nimini.

In scurt vasul cu vapor se apropia.
Să ne Juăm ziua bună de la pământul 

Serbiei spuind cititorilor noștri ce este a- 
ceastă țară vecină.

Serbia este vechia Moesia superioară. Nu
nele ce poartă astăzi i s’a dat de Sârbi sau 
»erabi, popor de viță slavă după uni scrii- 
ori. Turcii o numesc Vilaiete. Sârbii se 
șezară înlr’această țară, către mijlocul se- 
olului al Vll-lea pe urmele Avarilor. Serbia 
ise, în timp de trei secole, un stat guver- 
at de regi ai săi: în anul 923, căzu în pu- 
Îea Bulgarilor care o stăpâniră până Ia

), când, cuceritorii și cuceriți intrară fără 
a lor în împărăția greacă. Un secol a- 

pbape, mai târziu, recăpătă neatârnarea ei 
din nou se guvernă de regi d’ai săi sau 
i. Dar în anul 1105, se întruni din nou 

cîinpărâția greacă.

ș
c.
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In anul 1151, Ja căderea împărăției, Cio- 
domil, liberă țara lui (Serbia) și internele 
un regat care pe la secolul al XV-lea sub 
Ștefan Dușan, cuceri o parte din Tracia și 
Macedonia și câteva alte orașe și sate din 
Tesalia și Albania. In anul 1459, Turcii 
puseră mâna pe dânsa, afară de Belgrad, 
care căzu în puterea lor pe la 1521. ’’

Austriacii încă domniră în Serbia către 
începutul secolului al XVIII-Iea.

Tractatul de la Pasarovitz, asigură partea 
despre N. V. împăratului Carol al VI. Dar 
la luarea Belgradului în 1736, Serbia se 
întoarse în stăpânirea Turcilor.

De la acea epocă, Sârbii încercară mai 
mult de cât odată a se libera : Cerni George 
(Cara-George) după ce se luptă inpotriva 
Turcilor de la 1804 până la 1812, fu recu
noscut de Poarta Otomană principe domni
tor al Serbiei.

In anul 1816 o revoluție, în capul căria 
se puse Miliail Obrenovici, făcu țara nea
târnată, oarecum. Această neatârnare se 
asigură prin tractatul de la Adrianopol în 
anul 1829.

Serbia dă tribut guvernământului Oto
man. Turcii au o garnizoană în Belgrad 
sub ordinele unui pașă militar, afară do 
această garnizoană mai au patru altele in 
patru fortărețe.

Sârbii vorbesc o idioină slavă. Popula-

r
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ția țărei trece peste un milion suflete, în- 
țel.egându-se și cele șaizeci de mii de fa
milii românești.

Vasul cu vapor ajunse și se opri la 
schela Cladovei.

Noi ne ’mbarcarăm și ne aflarăm pe va
por cu toții într’acelaș loc.

Aici aflarăm o mică companie : bărbați 
și oameni ce veneau de la Constantinopol 
și treceau la Viena și Paris. Acești pasa
geri erau la masă, în capul mesei se afla 

I căpitanul Afranasovici, un june dalmat cu 
purtări alese și cu sentimente delicate. II 

icunoscusem la 1848, îl văzui astă dată cu 
plăcere fără să-mi treacă prin minte că doi 
ani mai târziu acest june era să se numere 
'printre cei mai buni ai mei amici. Cum mă 
lăzu, mă recunoscu și ’mi dete loc la masă 
angă dânsul. Ceilalți pasageri făcură ca 
line.
IA doua zi pasagerii pentru Viena ple- 
ftră, cu barcă la Orșova ; iar vaporul 
listru se ’ntoarse cu noi în josul Dunărei. 

rZxilat de mulți ani din patria mea, cu 
clă tristețe și cu câtă plăcere mă uitam 

malurile țârei natale ! Cu câtă tristețe,1
c;i ’mi era oprit a pune piciorul pe a- 
c 
fi 
ci
Ic

t tărâm totdeauna prada inimicilor și a 
31’ lui cei vitrigi; cu plăcere, căci ori
le ar fi cauzele ce mă depărta de aceste 
\i’i, ori-cât de triste și de monotoane ar
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fi fosl zilele iiitr'această țară și cât de fru
moasă ar fi trecut viața iu străinătate, nu 
uită cineva lesne locul unde ochii noștri 
au văzut soarele pentru [irima oară. Ne 
apropiasem de malul Valakiéi despre Turnu 
era pe la ora când locuitorii merg să res
pire aerul Dunărei. Mulțime de oameni, de 
dame, se preumblau în sus și ’n jos, ochii 
mi se umplură de lacrămi, fără voia mea. 
Căpitanul Afranosavici, ce mă observase 
si ghicise gândurile mele, se apropie de 
mine și’rai zice: ..înțeleg ce trebue să simți 
la aceasta vedere. Cu toate acestea, daca 
ai fi acolo, în posiția de azi a țârei, ai 
dori poate timpul când te aflai în străinătate. 
Oamenii ce sunt acolo nu au nici un cu
vânt ca să fie fericiți.

Dar să trecem la alt subiect.
Cunoaștem țara noastra cum 

da o repede idee insa d^' p'" 
mai depărtat, _ .

Dacia, spre nordul Dunărei era_ -----
Geți, vorbind aceiași limbă și având aceleși

D Danville face osebire intre Daci și Geți c, e 
către acestea, după-dânsul, vorbeau aceiașUn- 
bă El zice că Geții veniseră din țara Geta ui 
Tartaria și Dacii de la Dahae, despre esd 
mărei Caspice. După alți șcriitori, Geții locu.u 
aproape de gurile Dunărei, mai jos de catU-n 
si amândouă aceste popoare erau de orijia 
din provincia lasebas, din Persia, după lâga 
O.KUS.

” ^„..1 este astăzi, va 
despre trecutul ei d

locuită fi
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Herodot ath’i aceste popoare ce le da o sin
gurii numire de Geți, pe malul drept al Dunărei, 
în timpul expedițiunei lui Dariu „Până a nu ajun
se la Ister zice el, Geții ce se cred nemuritori, 
fură cel dintâi popor ce Dariu subjuga... Gețu 
printr’o nebuna întărire, se puseră sa se apere 
Este însă de însemnat că Herodot nu pronunța 
de loc numele de Daci sau Dacie; aceasta do
vedește că pe timpul său acest nume nu era 
cunoscut încă și că se dete mai târziu. Ni se 
nare neîntemeiată părerea lui Danville și altor 
autori, ce fac două popoare dintr un singur po- 
nor. In Tucidit se zice ceva despre Daci pe care 
îi arată așezați în munții Kodopei. Dar înaintea 
epocei lui Cezar, nimeni n’a putut zice nimic 
de sigur despre Daci. , .

Pentru cele ce zice Herodot ca Dariu gasi 
ne Geți înainte de a trece Dunărea la noi, Vol- 
fe zice că numirea de Geți era pentru toate po
poarele în laturile Dunărei. Deșerturile ce in 
Basarabia și în Nogai se numeau deșerturile 
Scitice, în Strabon se numesc tretice. lot a- 
cest autor zice că Dacii și Geții au trebuit sa 
.ibă aceeași origină din Tracia. I Iiniu zice ca 
Grecii ii numeau Geți și că Romanii ii numeau 
iaci. In harta Peutingeriana, numele de Dac 
ste înlocuit cu numele de Get. \ olfe pretinde 
â numele de Dac se recunoașțe’n numele de 
aatirs: poate că se lasă de opinia lui Strabon 

are spune că, partea Dunărei locuită de Daci, 
chema Danubiu și cea locuită de Geți, se 

urnea Ister ? „Danubio per Dacos, Istrum per 
etos ferri docuit'*. Strabon. _ .
Afară de aceste popoare erau mea in Dacia 

lin năuntru după Potolomeu, Anarții, Biefii,Al- 
loiensii. Buridensii, Teuriscii, Caucensii. Cisto- 
locii, Cotensii, Sensii. Carta lui Peutingir, renu- 
lește pe Daci, pe Geți, pe Pingi, pe 1 oritani, 
e Venezi, pe Bastrani.

1 -
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Dacia veche, ce era guvernată de regii săi, 
înaintea ocupației Romanilor, se întindea de la 
brațul Dunărei, de la Carpi fV’^ișegrad) mai sus 
de Buda, pe malul cel stâng, până la pontul 
Euxin (Marea Neagră); de la acest din urmă loc 
până la râul Boristenul sauDunaprul; spre nord 
până la Carpați după zisele lui Strabon. Sub 
Romani hotarele ei se schimbară mult.

După ce Traian învinse pe Daci, una din păr
țile Daciei care se afla între Dunăre .și Teisa 
locuită de lasugi Metanesti, se dete acestui po
por, drept recompensă, că nu luase armele în 
])Otriva Romanilor. Dar mai târziu se ’ncorporă 
cu Dacia. Partea orientală între Prut până la 
Boristen, număra cu Dacia, dar ținea de guver
nământul Moesiei inferioare (Bulgaria). Tărâmul 
între aceste două părți mărginașe era Dacia 
proprie.

Dar aceste date ale lui Ptolomeu, nu se lo
vesc cu cele ce zice Danville că hotarul Daciei 
spre vest era la Vallum Romanum, și că spre 
est se află râul Tira până la locul’ unde se 
aruncă în mare.

Dacia se’mpărția în Dacia centrală. Orientală 
Occidentală, Boreală, Australă: după natura Iu 
crurilor și alți scriiitori dintre care unul estf 
și Ptolomeu.

Numele de Dacia Ripiană, Mediterană și Al 
pestră, date Daciei lui Traian, nu sunt cunos 
cute de cei vechi autori. Dar să vedem autor 
noi de ce iau dat aceste numiri. Ne vom serv 
întru aceste de observația ce face D. Lauriai 
„Cei ce au dat mai întâi, zice învățatul profesc 
numele de Dacia Ripiană (Ripensis) Daciei li 
Traian, n’au făcut alt nimic decât să strămute j; 
malul stâng al Dunărei această provincie ce t 
află pe malul drept căria i s’a superpus în p 
ralel Dacia Mediterană ce se întinde de la apt 
spre răsărit; la aceasta din urmă, s’a mai adă
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gat, într’acelaș mod paralel. Dacia Alpestră, în 
tinzându-se pe partea ei Boreală. Pierre Rentan 
fuse plăsmuitorul tutulor acestor greșeli. Alți is
torici veniți după acesta... au voit ca Dacia Al
pestră să fie Dacia Transalpină. Astfel ceia ce 
era pe malul Dunărei, a primit de la dânși acest 
nume... Ceiă ce se chiamă Ripiană, s’a aplicat 
malului Teisului, întinzându-se pe toată partea 
occidentală. De aci a născut vestita nomencla
tură a secolilor trecuți și chiar a secolului nos
tru, care esplică cele trei Dacii născocite de ei. 
Felmer, Touroz, Sulzerși mulți alții au fost năs- 
cocitorii acestor erori“.

Dacia proprie era împărțită, pe timpul Roma
nilor, ca și Moesia în inferioară și superioară. 
Această împărțire nu era încă cunoscută auto
rilor: dar după găsirea tablelor d'aramă la sa
tul Grosdipod în Valahia, se vede curat că Da- 

, cia Australă (Valahia) în diploma dată militari 
ilor Romani, se numește Dacia inferioară. A- 
țceastă inscripție face să se presupue că dacă a 
fost o Dacie inferioară, a trebuit să fie și o Da- 
Vie superioară, după exemplul Moesiei. Această 
iresupunere este astăzi un lucru sigur, căci s’a 
hai găsit în ruinile unei cetăți Romane (Turnu 
în Valachia) o inscripție „Dacia superior“...
lin secolul de mijloc Dacia Iui Traian a luat 
Je numiri, adică: Dacia centrala, intramontana, 
^bobenia, Erdeuellum, Ardellum, Erdelium, 
Itrasilvana, Transilvana, Septemcastrensis, Her- 
tâolitana. Dacia Orientală, (JItramontana. Mol- 
dyia Valachia, Maior, Tiriana. Cara-Ulac și 
Bfedania turcește despărțită prin Prut, In Bas- 
s&via, Bassarabia sau Moldávia proprie.

iacia Australă. Intramontona, Valachia pro- 
prț Valachia .Minor: Istriana, Ac-FIac, turcește 
deiârțită prin Olt în lachiana și Argibiana, Dacia 
Oadentală. Citramontana, Panno Dacia, Transi- 
biana ; la Unguri ce făcea parte din regatul lor.
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despărțită prin Mureș, în Temișana și Crișana.
Dacia Boreală. Supra Montana despârțiță prin 

Carpați spre ceia ce este la apus Marmorosa și 
spre ceia de?pre Orient Arborosa ; Ploninia. 
Bucovina.

Polonzii ') numesc Dacia orientală, Valachia, , 
Maior și Dacia occidentală, Valachia minor. Un
gurii din potrivă dau numele de Maior Daciei i 
occidentale și de Minor, Daciei orientale. (La- j 
urian.)

Dacia era înțeleasă de la 37®—40”; până la 50 
—20 lung, și de la 43—45 ; 48—=0 lat. Lungimea 
ei cea mai mare de la gura Tibiscului pana la 
gura Boristenului, era de DCLXXxMP Lărgimea 
sa, de la gura Oltului până la brațul cel mare 
Boreal al Prutului în paralel cu cetatea Hotin 
era de CCCCMP (vedeți și Geografia râurilor și 
cetăților Daciei).

Lupă luarea Daciei de Romani, această pro
vincie se colonisă de Romani. Eutrop. carter 
VI. cap. 6 zice: „Pentrucă Dacia rămăsese de 
șartă de oameni din cauza răsboiului lui Dece 
bal, Traian, in intenția de a popula această prr 
vincie ce avea un milion pe pași, adus din toaț 
părțile împărăției mulțime mare de oameni ă 
cultive câmpul și cetățile.“

Această zisă însă că Dacia rămăsese cu toii 
deșeartă de oameni, mi se pare exagerată, n 
popor atât de tare ce a putut să résisté putrei i
Romanilor, nu putu, după răsboi să se es:r- 
mine tot. întâi căci este dovedit prin istoriecă 
Traian, după ce învinse Dacia nu se purtăin- 
tr’un chip a trece ca un exterminator de )a- 
meni ; al doilea ca să măcelărească atâta ;ul- '
țime, ar fi trebuit Romanilor alți mai mulțani 
să-i prinză prin pădurile sălbatice și să o- 
moare și știm că după răsboi aceste pro-ncii

IJ Poloni,
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se bucurară de zile line. Asemenea nu putem 
crede că toți Dacii părăsiră țara lor. Un popor 
nomad ar face-o lesne ; Dacii insă erau ținuți a- 
ici prin posesiile lor; istoria veche ne păstrează 
numele mai multor cetăți Dacice din naintea 
venirei Fiomanilor, între altele cunoaștem capi
tala Daciei Sarmisegetuza,

Potolomeu în geografia sa, numește mai bine 
de patruzeci de cetăți în Dacia, însă pe timpul 
Romanilor. Carta Peutingeriană mai mult de 
cincizeci. Ulpian zice că cinci din coloniile Ro
mane au avut dreptul Italic. Invre-o trei sute de 
inscripții ce s’au găsit pân’acum, se cunosc nu
mele a cincisprezece legioane așezate într’acea- 
stă provincie de împărații Romani . 1 Adiutri.x 
Minerva, 2 Augusta Rartica, 3 Italica. 4 Augusta 
Flavia, Gallica Victri.x, Macedonica, 6 Vitrix, 7 
Claudia, 8 Augusta, 9 Pretensis, li) Claudia ; II 
Pulminari.v, 12 Gemina Ulpia, 13 Gcmina .Martia, 
Vitrix Moesia, 14 Sicinia, lăValcns, Vitrix Ulpia.

Această provincie era a împăraților, iar nu a 
Senatului. Romanii o numeau flacia .Augusta.

Marcu Scaurian se numi propretor al Daciei 
de însuși Traian.

jAvea drumuri, tcmpluri, teatruri și amfiteatruri 
băi apeduce etc. cum mărturisesc ruinele de 
astăzi.

Dacia stătu sub domnia Romanilor 160 ani 
până la împărăția lui Galien când se făcu tea
trul resbelelor civile și invasiilor ba''bare.

Quintus Nonius Rigilianus, născut în Dacia 
împărat plin de bărbăție, a respins pe barbari, 
dar fu ucis de soldați. Galien avu aceiași soartă, 
„Am ucis trei sute douăzeci de mii de Goți, 
i-am spart două mii vase plutitoare, râurile s’au, 
acoperit de paveze, malurile de săbii și de lănci, 
lanurile sunt înălbite de osăminte, nici o cale 
nu mai c.stc curată... am pus mâna pc atâtea fe-

4
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mei, în cât ori ce soldat, ar putea să aibă câte 
două și trei. Astfel zicea împăratul Marcu Au
rel care bătu pe Goți Ia anul 269. împăratul 
Aurelian, după multe învingeri asupra Goților, 
desperat că nu va mai putea ține această pro
vincie, transmută legioanele romane cu o mare 
parte din colonii din Dacia, peste Dunăre, în 
Moesia care luă, de la acea epocă, numele de 
Dacia- lui Aurelian și pe care unii autori au nu
mit-o atunci Dacia Ripiană și Mediterană, Alți 
mai mulți coloni rămaseră in Dacia Iui Traian, cu 
toate aceste măsuri. Sub Goți, colonii din Da
cia lui Traiap, alegeau, ca și în trecut, pe pre
torii lor. Goții nu numai nu supărară pe colonii 
romani; dar încă îi proteja de ceilalți barbari. 
Colonii trăiră astlel chiar sub alți barbari care 
către începutul secolului al IV-lea siliră pe Goți 
a trece Dunărea ')

După ce încetară invaziile barbarilor, capul 
acestor coloni romani, își dete titlul de ducă și 
se formară mai multe staturi, numele ducilor lor 
perdutus’a în noaptea timpurilor.

L.a venirea ungurilor, două Dacii (Banatul și 
Transilvania) se supuseră acestor ultimi barbari. 
Duca Banatului, numit Claudiu sau Glaudiu, tri
mese deputați Ia Unguri și ceru pace, lăsându-le 
castelul de bună voe, precum și alte daruri,. 
Ungurii au lăsat țara la acei ce se coborau din 
Claudiu, etc. ,,Acestea sunt vorbele notarului 
Iu- Bela..,“ (r actis Sancti Ghehardi Episcopii 
Chanadiensis),

Intr'această istorie chiar se vorbește d’un ducă 
Mariu sau Mariot ce guverna țara mai în sus de 

’ Mureș, între acest râu despre miază zi ; între 
Teis, spre apus și Sameș spre nord moștenind 
din tată în fiu încă din timpul Romanilor. Acest 
ducă făcu un tractat cu .Arpad și căsătorind pe

1) Thorol? ch. Hungarorum pat. 1 cap. 17

» I

♦
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fiica sa cu Zolta, fiu al lui Arpad muri t'ăiă moș
tenitor și lăsă ducatul ginerelui său Zolta. (Vor
bele aceluiaș autor).

In Dacia Orientală, Australă (Moldovia și Va- 
lahia) colonii Romani avură încă ase lupta îm
potriva unor rămășiți de barbari Cumanii și Ka- 
cinații, aceste două provincii se aliară cu Bul
garii când acești din urmă luară Moesia; de 
mai multe ori colonii celor două Dacii se bă
tură cu frații lor din AIoesia. și Bulgarii ’n contra 
Grecilor; dar fură nevoiți să trăiască mai 'mult 
prin munți, din pricina invasiilor Tătarilor.
w- Tocmai spre începutul secolului al Xl-lea, 
Radu Negru, fondatorul principatului Valakiéi, 
veni din Transilvania și supuse staturile cele 
mici ce găsi intr’această țară. Atunci Radu Ne
gru, își așeză tronul în Câmpulung, făcu legi și 
instituții salutarii și uni sub sceptrul său pe toți 
micii suverani din provincie. De la această e- 
pocă până spre mijlocul domniei lui Mircea 1, 
Valahia fuse o țară independentă și suverană. 
Dar Mircea o puse de bună voie, sub suzera
nitatea Sultanului. Principatul Moldovei se fondă 
de Dragoș, un alt cap Român, venit de la Ma
ramureș, mai târziu.

Moldova însă fu neatârnată până la moartea 
lui Ștefan cel mare, fiul lui, Bcgdan, o puse sub 
suzeranitatea Sultanului cu aceleași condiții cu 
care se pusese și Valahia.

Periodul istoriei domnilor români, ce s’ar pu
tea numi cel de suzeranitate, este un șir de 
tendințe din partea Românilor, spre a se libera, 
atât de puterea Otomană ce cerca să facă țara 
în pașalâc, cât și de pretențiile și ncercările 
vecinilor creștini Poloni și Unguri ce vor să-i 
supuie. Intrigi și lupte sângeroa;e întunecă pa- 
ginele istoriei acestei epoce.

Un alt period începe în anul 1716 cu domnia 
fanarioților, epocă a conrupției și a căderei. Pe

1



. 52 ]). Bolinlineanu

urmă vine periodul regenerației începe cu trac
tatul de la Adrianopol.

In cursul celor dintâi perioade, Românii din 
principate nu încetară nici odată de a. se lupta 
pentru libertate. Moldovenii avură, în timp de 
trei secoli, 80 de campanii din care 19 războaie 
civile; 13 împotriva Ungurilor și Austriac! lor, 15 
contra Polonilor, I3 pontra Komăiiilor Valahi, 8 
contra Cazacilor și 12 contra Turcilor și Tătarilor,

Românii die Valahia avură lupte mari 104 ; 
din care 48 contra Turcilor, din care 30 le câș
tigară'Românii ; 20 contra Ungurilor; contra 
Moldovenilor; 2 războaie civile; 3 contra Po
lonilor; 3 contra Bulgarilor câștigate; 7 contra 
Tătarilor câștigate toate, I contra Sârbilor.

Cei mai mari duci sau capi de oștire ai Ro
mânilor au fost Stefan cel marc. Ștefan al Vl-lea, 
Petru Rareș, Mircea 1 ; Vlad Mihai Viteazul 
Matei Basarab, Radu cel Mare. etc. etc. Cei 
mai vestiți generali au fost Vornicu Grozea, 
Frații Buzești. Calomtirescu, Purice, Farcaș, Ba
nul Manta, Banul Mihalcea, etc. etc. Noi repro
ducem aci un pasagiu al celebriilui Dlugosse, 
asupra lui Ștefan cel Mare din Moldova, iată 
cum scrie autorul în entuziasmul său : „O virum 
admirabilem ! heroicis ducibus quos tantopere 
admiramur, nihilo inferiorem, qui sub nostra 
aetate tam magnificam victoriam’ inter princi
pes mundi primus e.x Turco retulit. Meo judicio 
dignisimus cui totius mundi principatus et im
perium et precipue munus Imperatoris et Dacia 
contra Turcum commun! Christianorum consi- 
lio, etc.“ ')

i

V

1) o minunat bârbat ?Jîntru nimic mai prejos’ de^coman- 
(lanții timpurilor eroice/pe care îi admirăm atât de mulb care 
în timpul nostru primul dintre domnitorii lumci^a câștigat o 
victorie strălucită asupra Turcilor. Cel mai demn după jude
cata mea, ca să i se încredințeze domnia și stăpânirea întregii 
lumi și mai cu seamă printr’o înțelegere comună a Creștinilor 
sarcina de conducător șl comandant împotriva Turcilor, etc.
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Numele Moldovei vine de la un râu ce cură 
printr’această provincie și datează de la secolul 
de mijloc. Geții de atunci numeau pe locuitorii 
din ambele provincii, Valahi.

Numele de Valahie, de Valahi este cunoscut 
numai de străini ; locuitorii se zic Komani și 
n’au nici o știre de numirea de Valahi. Sunt 
mai multe opinii asupra originei acestii vorbe, 
l'ineas Silvius derivă aceastfi vorbă de la duca 
Român Flacus. Bonfinius o derivă de la cuvân
tul grec piiXXa a’Z'/j?. Leunclaviu pretinde că 
acest nume a fost dat de germani ce numesc 
pe toate națiile Celto-Komane, Gali, de unde 
face Wali, Weltoncs, Walischi, Walachi. Voltaire 
însuși era de această părere. Cațanciei zice 
că Slavii, din vorba Latini sau Lății, a format 
acest nume după datina lor; Blachi sau Vlachi; 
alții gândesc c’acest nume a fost dat de Slavii 
ce numesc astfel pe toți Românii și Italienii. 
Polonii pretind c’acest nume bine s’a dat după 
un râu dintr’accst principat ca și acela al Mol
dovei ce vine de la râul Molda sau Moldova.

Călătoria mea cu vaporul era să se măr
ginească la Rușciuc. întrebai pe pasageri 
care din ei vor să rămâie într’acest oraș. 
Doctorul german și dama engleză aveau 
aceiași destinație ca și mine. Eu însă era 
să stau la Rușciuc câteva zile să aștept să 
vie sora mea Caterina să o văz. Doctorul 
îmi spuse că el singur era să sează mai 
multe zile într’acest oraș, apoi va porni la 
Constanlinopol.

Trecurăm pe la Calafat acest sat ce de 
la cel din urmă resbel și-a lâcutun nume 
European. Cititorii noștri nu se vor supăra
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dacă vom vorbi în treacăt despre iainioașa 
bătălie de la Cetate ? Descripția ce fac mai 
jos despre această acțiune este întemeiată 
pe raporturi oficiale ale comandantului 
Otoman.

Necesitatea de a tăia Rușilor calea Ser
biei, nevoi pe Turci să treacă Dunărea și 
să ocupe schela Calafatului din Valahia 
mică, poziția acestui sat în planul lor, era 
f )arte priincioasă. Calafatul era în puterea 
Turcilor și fortificat, satele din jurul Ca
lafatului era ocupate de Ruși. Rușii vedeau 
cu ochii răi această poziție în puterea Tur
cilor. Astfel, se hotărîră să-i atace în Calafat. 
Până să execute hotărîrea lor. Rușii cer
cară să tae comunicația Turcilor cu satele 
din jurul Calafatului. Atunci ocupară sa
tele ; Moțoțoiul, leda, Dobrul, Călcemarul, 
Muzii, Băilești și Cetatea, fiecare cu câte 
două batalioane de infanterie, cu cavaleria 
și artileria necesară.

Turcii din Calafat neodihniți despre miș
carea Rușilor, se hotărîră să meargă să-i 
atace ei, până ce oștirile Ruse nu ar a- 
puca să se împreune. Se trimise pentru a- 
cest atac, din partea Turcilor, trei corpuri 
de oștiri, compuse de infanterif, cavalerie 
și artilerie sub comanda lui Ismail Pașa, 
capul statului major ; a lui Mustafa Telik 
Pașa, generalul de divizie și a lui Osman 
Pașa de la infanterie. Cel dintâi avea sub
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comanda lui cinci batalioane de infanterie, 
două companii de carabinieri, 11 bucăți de 
artilerie și un regiment de cavalerie. Cel d’al 
doilea avea 5 batalioane de infanterie, 3 com
panii de carabinieri,! 1 tunuri și un regiment 
de cavalerie. Sub comanda lui Osman Pașa 
se aflau trei batalioane de infanterie, șase 
tunuri mici, un regiment de cavalerie și 
trei sute husari. Cea dintâi coloană că ta 
să atace satul Dobru și Iedul, cea de a 
doua satul Muzii și cea de a treia satul 
Cetatea.

La 5 ale lui Ianuarie *), seara oștirie O- 
tomane ajunseră la satul Maglavitiil. Știrea 
ce luă cei trei comandanți în acest sat, 
despre mișcările Rușilor, făcu să se schimbe 
planul lor ce proectaseră pentru atac. Se 
hotărî să meargă cu toată oștirea spre sa
tul Cetatea. A doua zi de dimineață Turcii 
plecară, după ce lăsară în satele Maglavi- 
tul și Ovuia, un batalion de infanterie, două 
tunuri, o companie de călări și câțiva hu
sari. Ziua următoare Turcii ajunseră la 
Cetatea.

Cetatea este așezată pe o coastă de deal 
ce domnește peste luncile din jur la b ore 
de la Calafat spre nord-vestul Calafatului. 
Iată cum descrie D. Dufour pozițiunea sa
tului Cetatea „Două rovine închid dealul

1) In ed. I Ghenaar.
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pe care esle așezat satul Cetatea ; cea des
pre est, adâncă și râpoasă, se mărginește 
c’un lac în dosul căruia se întinde o luncă 
ce se perde în Dunăre; cea despre vest, 
nu prea adâncă, turnă spre vârful dealului 
în dosul satului; satul este o adunătură 
de case răsfirate cu gardul ce ocolesc hol
dele locuitorilor. Calea Calafatului trece 
prin mijloaul satului, în spre nord vest, 
urcând printre cete două rovine. In susul 
satului, pe un vârf spre stânga drumului. 
Rușii ridicaseră o redută ca să serve de 
retragere la întâmplare de nevoe. .“

Ismail Pașa luă șase batalioane de in
fanterie, șapte companii de 'carabinieri, 
două regimente de cavalerie, 280 de hu
sari și 12 tunuri și purcese înainte. Cei
lalți doi comandanți cu restul de oștire, 
formau armata de reservă și rămaseră 
mai departe de sat, cu scop de a opri 
oștirile Rusești ce a veni într’ajutorul gar- - 
nizonei din satul Cetatea.

Rușii aveau într’acest sat mai mare gar- 
nizonă decât în celelalte. După raportul 
lui Ahmet Pașa, această garnizonâ s’ar ti 
urcat la patru batalioane de infanterie, o 
companie de carabinieri, două companii , 
de husari și patru compănii de cazaci călări.

Turcii ajungând pe drumul Ovniei, ata
cară satul.

Dimineața era frumoasă, cerul senin;
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toată lunca Dunărei zăcea sub lumină si 
sub cea mai mare liniște. Turcii atacară 
satul din două părți. Cea dintâi coloană 
are șase tunuri; cea de a doua patru, dar 
se pare mai numeroasă în oameni.

Rușii așezaseră șase tunuri pe calea sa
lului și o parte din infanteria lor în locuri 
favorabile, Turcii formându-se în coloane 
de asalt și ndreptând tunurile, trimeseră 
înainte pe vânători ') ce atacară repede pe 
Ruși. Rușii îi primiră cu o ploaie de gloanțe. 
Dar focul lor nu oprește pe Ismail Pasa 
ce vine cu batalioanele sale si cu tunuri. 
Un detașament din coloana a doua ajunge 
până în umbra Rușilor. Rușii se retrag, 
bătându-se neîncetat. Tărâmul se stropește 
de sânge rus și turc. Garnizona rusă se 
’ndreptează spre piața bisericei cu artileria 
ce era așezată pe calea satului. Piața bi
sericei unde se retrăgeau Rușii era să devie 
teatrul de luptă. Țăranii români, oameni, 
femei și copii, câți puteau să scape de sub 
prevegherea santinelelor ruse, fugeau prin 
dosul satului; cei ce nu putură să scape, 
suferiră toate asupririle râsboiului sau din 
partea învingătorilor sau din partea celor 
încinși. Rușii adunați pe această piață nu 
întârziară a se retrage prin două părți 
despre nord și despre vest de sat în niște 
trașee. In timpul eșirei lor din sat, cava-

In ed. I șasori.
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leria Otomană le dâ o șarjă, Rușii se as
cund în niște fortificații ce ei făcuseră 
mai nainte. D’acolo se apărară bărbătește.

Se răspândise vorba că Ismail Pașa mu
rise; cu toate acestea era rănit. Altul îi 
luase locul. Turcii încurajați de succes, 
voiau să ia fortificațiile cu asalt ; dar co
mandantul, găsi că folosul ce ar avea din 
asemenea luare ar fi mai mic decât pa
guba ce ar încerca și se mulțumi să le bată 
cu tunuri în timp de 6 ore.

Știrea acestui atac se auzise la satele 
vecine. Rușii de la Moțăței, Răilești și 
alte sate, veniră în ajutorul celor de la 
Cetate.

La amiază, aceste oștiri se aflau aproape 
de locul unde se aștepta reserva Otomană. 
Puterea armatei ruse se urca la nouă ba
talioane de infanterie, un regiment de hu
sari Paschievici cu 16 tunuri. Patru bata
lioane veneau în rând și trei în coloane 
după cele dintâi și două cu reservă, cava
leria și artileria delături.

Aliinet Pașa cu cinci batal oane hotărî 
să sprijine atacul. Oștirile Otomane se răs
firară pe lungul unui șanț la poalele dea
lului trei batalioane în rând și două în 
reservă, patru tunuri se așezară în dreapta 
rândurilor și șase în stânga. Cavaleria se 
hotărî a apăra artileria lor.



Călătorii pe Dunăre 59

Rușii înaintară, tunurile lor începură 
focul, artileria turcă răspunse.

I Rușii suferind de lovirile tunurilor ini-
“* micului, înaintară ; infanteria lor păși, cu 

strigăte teribile. Ei sprijiniră focul cu mare 
I bărliăție câteva ore, apoi capul coloanei 
I începu să se împleticească și luară de fugă, 
k Perderea Rușilor fu însemnată. In bule- 
I ținui turc se urcă până Ia 1500 morți și
I la 2000 răniți a Turcilor la 338 morți și
I 700 răniți.
] Noaptea Rușii ce ocupaseră fortificațiile,
1 le părăsiră și cu toții deșertară satul.
I Alte lupte au mai fost la Calafat dar de
I o însemnătate mai mică.
I Mai în față de Calafat se află Vidinul 
I sau Diul. Altă dată Rononia. Cetate tare, 
I mai mult prin posiția sa, de cât prin for- 
I tificații, se află pe malul Dunărei în Moe- 
I sia de jos sau Rulgaria din zilele noastre, 
I aici este scaunul unui Pașă. Vidinul în 
I timpul vechi a căzut sub robia Româ- 
I nilor.
■ ' Nu vom vorbi nimic de satele după ma

lul stâng al Dunărei, cititorii pot afla o 
întinsă și interesantă descripție despre rui
nele ce se află pe acest mal în istoria d-lui 

r Laurian.
In stația de la Vidin întâlnirăm vaporul 

numit Pesta, dacă nu mă ’nșală memoria. 
Acest vas ne dete o știre foarte tristă. Mi-
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cui vapor ce ținea malul stâng al Dunăre^ 
și care cobora de Ia Orșova la Galați, în
tâlnise vaporul Pesta și se lovise frunte ’n 
frunte cu dânsul.

Vaporul cel mic suferise atâta, cât ră
măsese pe nisip; pasagerii săi, între care 
era și poetul Alexandri, scăpară pe malul 
țărei Românești într’o barcă și poposiră în 
câmp, în timp de iarnă. Nimeni nu avu
sese ocazie de a regreta vre-o persoană u- 
cisă ; dar dintre oamenii vaporului erau 
câțiva răniți.

Trecurăm pe la Nicopoli și Șiștov două 
orașe pe malul drept ; amândouă vechi. 
Nicopoli sau Nicopolis, are o parte de glo
rie în istoria luinei, prin marea bătălie ce 
perdurâ cavalerii creștini în potriva lui 
Baiazed.

Mai mulți scriitori precum Thuroczius f. 221, 
Bonfiniu f. 377, Petru de Keva f. 28, Setus Cal- 
visius in opere cronologico ; Engel in Ant. His
tória Voi. p. I p. 160; U-na de Loussan și alții 
vorbesc despre acest mare resbel.

Calvinius zice că in anul 13% Sultanul Baia- 
zed a Înconjurat Constantinopolul și că domnii 
Germaniei și ai Franciéi au judecat să-i stea 
in contră.

„Drept aceia Burzundul a trimes pe Ion iiul 
său cu mare oaste; in Ungaria adun.ăndu-se toate 
oștile; au pornit spre Tracia (Bulgaria) și au ve
nit până la Nicopolis ; iar Baiazet auzind de 
venirea lor, a lăsat Constantinopolul și le eși 
Înainte. Acolo Ion a cârmuit fruntea oștirilor
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contra voinței lui Sigismund (craiul Ungariei) 
carele dedese această frunte prințului V'alahiei 
Mircea. Turcii cei din frunte s’au făcut că fug 
Burgundul cu mare râvnă ia gonit aci Turcii in- 
fipseră pari după niște tufe care nu s au putut 
vedea de ai noștri. Aceștia sosind acolo n’au 
mai putut merge mai nainte, și venind din urma 
lor altă armată, Turcii ia putut bate foarte ușor. 
Burgundul împreună cu mai mulți cavaleri fură 
prinși.“

U-na de Lussan, vorbește mai curat și in- 
tr'un stil mai plăcut despre cearta generalilor 
creștini, care a și fost cauza pierdere! bătăliei.

„Oștile franceze au trecut prinValahia și cele 
Ungurești prin Serbia. Erau de-față pe câmpul 
de luptă principele Ă’alahiei Mircea și princi
pele Moldaviei. La 27 Septemvrie. Generalii 
ungurești au hotărât în consiliu să se puie în 
fruntea oștilor Muntenii și Moldovenii ca unii 
ce cunoșteau scama Turcilor, ca ei să înfrunte 
întâi cu Agaji turci, să se bată Ungurii și Fran
cezii cu Ienicerii și cu Spahii. Dar cavalerii nu 
primiră această propunere, flin ambițiune d’a fi 
ei cei dintâi. Aceasta a făcut să piarză rezbelul, 
căci cavalerii, în cea dintâi furie, spărgând rân
durile Turcilor, și acest succes înflăcărându-i și 
mai mult, s au avântat fără de grije după fii- 

„ • gări până când au dat față 'n față cu -armata 
Ienicerilor ce-i aștepta ca niște ziduri nemișcate.

Această neașteptată întâlnire, ii descurajă a- 
tâta, încât abia mai putură să se apere, cei mai 
mulți căzură prinși. Sigismund scăpă cu mare 
anevoință.

In urma acestui resbel Mircea puse țara Va- 
achiei sub suzeranitatea Forței. Sultanul Baia- 
zid, îmbătat de gloria învingerii primi condițiile 
de închinăciune cu bucurie.



62 D. Bolintineanu

A doua zi către seară eram în stația Rus- 
ciucului, așezat în față cu Giurgiu. Aici 
vom lăsa Dunărea și Valahia și vom vorbi 
de aici înainte numai de Bulgaria. Pentru 
cea din urmă dată vom mai numi Giur
giu! și vom aduce aminte Românilor des
pre mărețele suvenire ale trecutului.

Orașul Giurgiu este situat, pe partea 
noastră sub 43—28; 43,52. Se crede că 
acest oraș nu exista în timpii vechi. Nu 
se știe epoca precisă a fondărei lui: dar 
se dă cu seamă că ar fi fondat de Români 
sub domnia Iui Mircea I. Când Turcii se 
întinseră în Valahia, Giurgiul se schimbă 
în oraș Turc. Românii îl disputară de mai 
multe ori noilor săi domnitori, sub Mihai 
Viteazul, se luă de Români de mai multe 
ori. Acest domn trecu sub sabie garni
zoana Turcă din Giurgiu, cu toți locuitorii 
musulmani, pe la anul 1594. Mai târziu 
Turcii iarăși luară Giurgiul pe când Sinan 
Pașa intră cu mari oștiri în Valahia. Dar 
pe la 1595 fură nevoiți să’l lase iar Ro
mânilor. După moartea lui Mihai, Turcii 
luară din nou Giurgiu! cu alte cetăți după 
malul Dunărei, în răsboiul Turco-Rus, Giur
giul fu ocupat când de Turci, când de 
Ruși. Orașul ce se vede astăzi a răsărit pe 
ruinele celui vechi, după tractatul de la 
Adrianopol, când Turcii fură nevoiți să 
lase cu totul malul cel stâng al Dunărei.
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Pe o mică insulă despărțită de uscat, 
în Dunăre, se văd ruinele unui castel 
se numea înainte Sfântul George și 
unde orașul a luat poate numele său 
Giurgiu.

Se crede că acest castel ar fi fondat 
Genovezi. In timpul călătoriei noastre 
Dunăre cu învățatul profesor Laurian, am 
găsit două ziduri, 
șubred, altul mai vechi și 
cest din urmă seamănă a fi zid

In timpul Turcilor acest castel 
bastion ce servea tot deodată și 
chisoare.

Orașul Giurgiu ne aduce aminte 
fapt de arme ce umplu de glorie 
rele creștine ale Dunărei de jos.

Marea armată a lui Sinan Pașa, 
mată ’n parte de Mihai Viteazu în valea 
Călugărenilor, se hotărî să treacă Dunărea 
în Bulgaria, îndală ce văzu că Românii din 
ambele țări, abați cu oștirile principelui 
Transilvaniei, luaseră Târgoviștea și cele 
mai multe posiții. Sinan luii dar calea Giur
giului și aliații îi urmară de aproape. 
Mihai ce comanda avangarda, plecă repede 
după Turci cu un corp Român dedat la 
resbel. Pe cale întâlnește o mare ceată de 
Turci ce duceau în urmă mulțime de vite 
și alte prăzi furate în Valahia ; o atacă, 
o răspândește și o ucide, apoi merge spre
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Giurgiu unde se afla armata lui Sinan. Ceta
tea Giurgiu, afară de fortificațiile ei, era 
apărată de un fort sau castel ce se afla iu 
insula cea mică a Sfântului George, des
părțită de acest mal printr’un canal în
gust. Ca să treacă în această insulă Turcii 
făcuseră un pod din două punți și care 
comunica cu amândouă malurile Dunărei. 
Când Mihai ajunse la Dunăre, deja Sinan 
Pașa, cu o parte din armata sa, trecuse în 
mica insulă Sfântu George și'n cea mare 
din mijlocul râului. Cealaltă parte a ar
matei se afla încă pe malul Valahiei. Tur
cii voiau să treacă pe acest pod cu vitele 
și alte prăzi din țară; dar capii lor și pu
seră o taxă pentru trecere și aleseseră oa
menii care luau taxe așezându-i la capul 
podului pentru această. Această măsură 
întârzie trecerea armatei Otomane ; în tim
pul acesta, Mihai căzu asupra oștirilor tur
cești. Turcii, spăimântați, se aruncară pe 
pod ca să se scape în insulă ; dar din 
cauza dezordine!, a carelor, a vitelor nu 
putură trece. Mihai îi fulgeră cu artderia 
sa. In timpul nopței cei mai curagioși, a- 
junseră în insulă; atunci Sinan lăsă insula 
și trecu dincolo de râu.

A doua zi ajunsese și prințul Transilva
niei. Acesta dete ordin unui corp de in
fanterie să spargă fortificațiile ce făcuseră 
Turcii la capul podului ; podul era încăr-
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cat de soldați, de tunuri, care cu muniții 
și prăzi de tot felul. Turcii, ca să înles
nească trecerea, aruncară în Dunăre tu
nurile și bagajele ; inulți din ei se arun
cară singuri în apă, ca să scape ; dar se 
înecară. Artileria română spărsese podul 
pe la mijlocul lui și râul sorbi mulțime 
de oameni, apa roși de sânge și se ames
tecă cu cadavre.

Intr’această luptă Turcii perdură șapte
sprezece mii (le oameni ’), artileria lor, 
munițiile, stindardele, bagajele și șase mii 
de care încărcate cu prăzi din Valahia. 
Ungurii și Românii ce căzuseră prmși la 
Turci fură liberați. Moldovenii se distin
seră intr’această luptă ei opriseră o parte 
din oștile turcești aproape de pod și o 
sfărâmaseră -).

fn ziua viitoare creștinii voiră să ea și 
cel d’al doilea pod. Două compănii de in
fanterie se aruncară pe pod; Turcii din. 
celalt cap al podului, voiră să tae cu se
curile capul podului despre partea lor, 
ceil’alți soldați creștini nu cutezară să ur
meze pe acești bravi Români și aleșii fură 
nevoiți a se ’ntoarce A doua zi creș
tinii bombardară castelul, (ihiulelele iăcând

1) Sagredo Saci, histoire de Hongrie.
2) Miron Costin.
3) Sieur d'Ambry. 5
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I

o scoiboră în zidul castelului, infanteria 
ungurească intră printr’această spărtură 
dar se ’nturnă c’o perdere de două sute 
oameni morți și mai mulți încă răniți. 
Turci se apărară aici timp de două zile. 
La 27 octomvrie, trei zile după înconju
rarea castelului, artileria creștină făcând 
alte spărturi, generalii ordonară să se dea 
asaltul; dar Ungurii nu se supuseră. Pi- 
colomini urmat de cavalerii săi, se aruncă 
în castel cu sabia în mână, atunci mulți 
îl urmară. Turcii cerură să capituleze; dar 
creștinii făcură un act ce întunecă toată 
strălucirea victoriei lor, ucigând pe toți 
inimici, după ce capitulară. Intr’aceastâ 
expediție Turcii perduseră 70 de tunuri și 
numai de la plecarea lui Sinan din Târ- 
goviște ei perduseră 25 de mii de oa
meni.

Sinan Pașa, după malul drept al Dună
rei, privea cu durere distrugerea armatei 
sale. Adună rămășițele oștirei și plecă spre 
Constantinopol.

>



CARTEA II

Plecarea dinRusciiic cn doctorul
pădii re.

Rusciucul. — Ce ni se întâmplă la han. — 
Colonelul Gabrieli. — Scurtă istorie a Bul
gariei. — Plecarea dinRusciiic cu doctorul 
Franț. — O cafenea turcească. — Familie 
bulgară. — Trecurăm noaptea in pădure, 
rătăciți lupii ne atacă — Doctorul Franț 
în peștera tâlhăriilor. — Bătaia noastră 
cu tâlharii într’o pădure aproape de Șum
la. — Istoria unui doctor și a iineifemei 
Turcă. — Plecarea de la Șumla Răstur
narea trăsiirci, găsirea unei femei Turcă 
degerate.--- Cauza scăderei populației tur
ce.— Ce se întâmplă doctorului Franț cu o 
principesă pe un vapor.— Devna.— Varna.— 
Bătălia de la Vama sub Vladislac unde au 
fost și Românii.—Hanul Turcesc.—Șoarecii.
Acum să^ne înturnăm în Rusciuc.
Aici este scaunul unui Pașă, acela al Si- 

listiei. Populațiunea orașului se urcă la 
treizeci mii suflete. Majoritatea locuitorilor 
se compune din Bulgari; Românii, Evreii, 
Turcii, Armenii sunt în număr mai mic. 
Poziția cetăței este frumoasă și aerul să
nătos ; dar fizionomia ei foarte mizerabilă. 
Casele neregulate și jumătate îngenuchiate 
la pământ. Căile strâmte, necurate și de
șarte de oameni. Nicăeri, în provinciile 
Turciei, ne am întâlnit încă atâta mizerie
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ca în orașele Turcești după malul drept 
al Dunărei.

Nu știu la ce să atribuim cauza acestei 
mizerii, mai ’nainte, la căderea comerțului 
într’acest loc sau la leneșa viețuire a Io 
cuitorilor Turci? Cea din urmă poate a 
născut pe cea dintâi, căci mijloacele de 
comunicație cu Austria și Constantinopolul, 
nu lipsesc acestor orașe ; pe de altă parte 
Bulgarii, buni muncitori, trăesc mai bine 
și par mai avuți decât Musulmanii.

Întrebând într’o zi pe un Turc de ce 
mărginele împărăției se află în stare mai 
proastă de cât centrul, mai sub toate ra
porturile, acesta îmi răspunse printr’o fi
gură, orientală și foarte ingenioasă, de și 
pentru mine nu fuse destul de mulțumi
toare. «Această lumină, îmi răspunse el, 
arătându-mi lumânarea pe masă, luminează 
bine, în jurul ei; dar cât te depărtezi de 
dânsa, razele-i slăbesc până ce se perd de 
tot. Astfel și aceste orașe de margine, nu 
pot să primească de cât o slabă îngrijire 
de la cel ce cârmește împărțirea. Trebue 
să ne mulțumim pe aceasta căci nu poate 
să fie altfel“.

Din Paris în Rusciuc.' câtă diferență și 
câtă schimbare în rău !

Pasagerii noștri urmară calea lor cu vapo
rul. Eu, doctorul german și dama engleză ră- 
mă.serăm în Rusciuc. Ne duseră pe câte

1'



Căiatcfrii pe Dunăre 69

trei la o locandă. Această locandă nu era 
alt decât un han; mulțimea de camere ne
mobilate și fără sobe. Căta să ne mobilăm 
cu rogojini în socoteala noastră și să ne 
încălzim cu mângâie. Fie-care din noi lua- 
răm câte o cameră.

Dama engleză ceru un mangal în camera 
ei ; acest i.-iangal nefiind încă bine făcut, 
puțin lipsi, să asfixieze pe biata bătrână și 
să-și lase oasele pe malul Dunărei. Eu în
sumi căpătai, tot de la acest mijloc d’a se 
încălzi, o durere de cap de mai multe zile. 
Această indispoziție făcea locașul Rușciu- 
cului si al hanului mult mai trist decât ar 
ii fost’în realitate. Căzusem într’an fel de 
melancolie ce mă veștejea cu repeziciune. 
Intr’acest han mă pusei să scriu sorrnei 
Caterina, chemând-o să vie acolo sa o văz, 
căci delà anul 1848, nu-i auzisem vorba 
decât prin scrisori stropite de lacrămi. 
Primii răspuns c’are să vie. Acest răspuns 
începu a-mi înfățișa orișul mai puțin trist. 
Dar zilele treceau și nimica încă nu se vedea.

Neaua căzuse și cu dânsa gerul cel mai 
mare. Engleza ce venise ca să călătorească 
pe uscat, ca astfel să se bucure de frumuse
țea posiției acestei țări, se văzu nevoită 
să treacă iarna în Rusciuc, Dunărea fiind 
închisă și calea pe uscat, puțin sigură des
pre tâlhari.

Doctorul ce avea cu sine orologii, cma-
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mele și alte obiecte de vânzare, umblase 
toată ziua după trebile sale pe care nici 
nu le ’ncepuse.

Eram în postul Crăciunului. Puține lu
cruri de hrană găseam inlr’aceast oraș, nici 
o ospătărie. Eram siliți să ne hrănim cu ' 
halva cu prune, curmale și stafide. Engleza, 
după câteva zile de viață mizerabilă, căzu 
bolnavă de o gastrită. Un consul străin se 
îndură și o luă la el acasă.

Intr’o zi, pe când ne socoteam eu și cu 
doctorul să găsim un bucatar, intră în ca
meră la noi un străin; un om ca de 45-50 
de ani; scurt, gros, vorbind tare, mișcân- 
du-și corpul ca la Viena, cu mulțime de 
cochetării care la noi se nu resc țachisine.

D-ta ești Bolintineanu? mă .’ntrebă el 
românește.

Eu, domnule. Ce-mi procură onoarea ?... 
Eu sunt Gabrieli... Român... Colonel din Re
voluția maghiară... astăzi emigrat... am auzit, 
că ești aici... Oh! dar cât de rău vă aflați 
î.ntr’acest han !... veniți dincolo la noi, la « 
hanul lui Mavridi, acolo sunt sobe în camere 
și paturi așternute... o să fim cu toții...

Ce, domnule, este dar o locandă aici.. 
mergem îndată... și’ți mulțumim c’ai avut 
bunătatea să ne vizitezi... prin Dumneata 
am aflat această bună știre ..

Eu mă duc înainte să vă prepar came
rele... vă aștept... veniți... j
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» Vorbind astfel, colonelul Gabrieli eși, fă
când mulțime de complimente mililăre.ște.

Noi primirăm această știre c’o vie plă
cere. După o oră, încărcarăm și merserăm la 

-»b rtul lui Mavridi, unde găsirăm toate cum 
le spusese d. Gabrieli.

Este timpul a zice două vorbe despre Bulga
ria în care ne aflăm anume și despre care°a- 
vein a vorbi mereu de aci înainte, în cursul 
acestei scrieri.

Țara acessta făcea parte altă dată din Tracia 
despărțită în tracia proprie, Aloesia și Dacia. 
Moesia se întinde de la muntele Hemus până 
la Ister (Dunărea), se mai numea și Alysia, după 
numele Alysienilor din Asia. Cele mai fruntașe 
popoare din această provincie erau Tribalii,Cro- 
bisianii Prerii, l'ilatienii, Scordicii, Dardanianii, și 
Poconienii, ce se aflau toate așezate spre nordul 
Danubiului. Aloesia se împărțea sub Romani, în 
inferioară și superioară, adică de jos și de sus. 
Aloesia superioară era Serbia din zilele noas
tre, cea inferioară Bulgaria despre care avem 
-.ă vorliim.
* Perșii, Alacedomnii, Romanii, Bizantinii, și 
mai în urma barbarii au domnit peste această 
țara ; mai târziu Bulgarii, apoi Turcii.

. De la satul Roduevăț, pe Dunăre, începe Bul
garia. Bulgaria se desparte de Rumelia. (Rum 
Kli), prin râul Kamtcti și prin Balcani care fac, 
cu munții Sardici, hotarele ei spre sud : la vest 
se mărginește cu Serbia; spre nord cu \"alahia 
noastră de care o desparte Dunărea și spre est 
cu Marea .''feagră. întinderea ei e<te de 1740 
mile pătrate geografice. Spre sud sunt multi 
munți care spre nord se pitulesc. Această parte 
este foarte roditoare ; are lunci coperite de pă
șuni, are grâne frumoase și vinuri.
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Bulgaria este udată de mai multe râuri. Re
ligia domnitoare este aceea a bisericei Greco-' 
orientale ca și a noastră, ea se desparte, poli
ticește, in patru sandjacuri: al Sardicei sau al 
Sofiei, al Vidinului, al Silistrei și al Nicopolului.

Voi vorbi de poporul bulgar care locuește 
astăzi țara. Trebue să se facă deosebire între , 
aceste două ramuri ale poporului Bulgar, Bul
garii de lâ Volga și Bulgarii de la Dunăre. Lu
crările erudite ale lui G. F. Muller (.Magide Bus- 
ching t. XIV) și ale lui Fradin (vezi ediția sa 
d. 16 n. Tosslan și noile băgări de seamă date 
de acesta în memorandele Academiei de științe 
din St. Petersburg, 6 serii, secsia științelor po
litice ale istoriei și lilosotiei t, 1 p. 527—577) au 
recunoscut vechea strălucire a acestora.

Mai multe horde din poporul bulgar de la 
Volga, amestecate cu Slavi, veniră către anul 
de la Hrist. 501 pe malul Dunărei. Încă în anul 
488 făcuseră o excursie în Moesia sub regele 
lor Busás; însă atunci îi bătuși ii învinse Teo- 
doric, rege al Dstrogoților (vezi Toummann Un- 
tersuchungen și Engel în marea istorie univer
sală).

Be la anul 501 și 502 dar. Bulgarii înecară 
Tracia și o prădară. lată ce zice autorul miscel- 
lelor lib. 15. Bulgarii au prădat lliria și Tracia irs 
anul 501. Acest fapt este însemnat încă în Sfân
tul Teofan în cr. ad. ann. ll Anastasii, in Anas- 
tasiu Bibliotecarius in hist. ecl. p. 5. Cedremus 
t. I p. 358 Zonaras t. 2 p. 55. Marcelus Comes 
in cr. indiction tO. Propo et Ariano Cos. zic că 
acești Bulgari înecară din nou Tracia 1. anul 
502, și Romanii nu putură să-i oprească. Către 
acestea împăratul Anastasiu îi încarcă de da
ruri, numai ca să treacă Dunărea înapoi. Bul
garii trecură atunci în Panonia (Ungaria) pe care 
o prădară și goniră pe Goți.
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In anul 504 Teodoric, rege al Ostrogoților, tri
mese la Sirmium, după Bulgari, pe locotenentul 
său Peta-Comites, cu oștiri ce bătură pe Bul
gari și uciseră pe capul lor. (vezi Marianus Sco- 
tus in cr, Casiodorus pariter in cr, Seras Cal- 
visius in op. chr. ex sigonio). Pe la anul 533 
Bulgarii iară înecară Tracia și-i goniră Mundon 
(vezi Marcelin chr. indice SCompadio et Oreste 
coss); în anul 538 Bulgarii cotropiră Dacia trecură 
în Tracia pe care iar o prădară.Romanii, sub co
manda lui Justin și Vandarius respinseră pe Bul
gari. Justin căzu în bătălie. Ce* doi regi ai Bulgari
lor Volguer și Deungo, muriră în rezboi : dar ar
mata Romană întorcându-se, află alte noi horde 
Bulgare care le lovi și le puse pe fugă (vezi Teo- 
rancus in chr. ad ann. 13 Justiniani).

Pe la an. 569 Bulgarii înecând iar Tracia sunt 
respinși peste Dunăre de Tiberiu (vezi Setus 
Calvisius in op. chr. et Gerund) douăzeci și opt • 
de ani mai târziu o hordă Bulgară bătu oare
cum pe Romani (Ant. históriáé Miscellae).

Către mijlocul secolului 7-lea alte horde Bul
gare veniră spre Dunăre și unite cu Bulgarii ce. 
locuiau de râtva timp Dacia (principatele noas
tre) și alți barbari, trecură Dunărea și merseră să 
se așeze in Tracia. Iată ce zice autorul Miscellelor 
întru aceasta : .In timpul lui Constante II Corvat 
sau Cubrat, rege al Bulgarilor, fiind aproape de 
ceasul morței. chemă pe cinci fii ai săi și le 
zise să nu st' desparți! unii de alții și să nu 
serve nici o nație străină : dar puțin timp după 
moartea acelui rege, cei cinci frați se despăr
țiră, fratele cel mai mare, numit Butaia. urmând 
sfatul părintelui său a rămas in țara lui; cel d’al 
doilea numit Cantarag a trecut râul Tanaidé ') '
și s’a coborât într'o parte ce se afla in față cu

l)
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a fratelui său cel mare. Al patrulea și al cinci- i
lea frate, trecând Dunărea, unul din ei se așeză |
în Panonia proprie, supuindu-șe cu toți ai săi ; 
șaganului Avarilor (anul 6 b> și cel-lalt, adică al i 
cincilea frate, mergând în Pentanoc (Benevent a- , 
proape de Rovena) se așeză printre Creștini. j 
cal d’al treilea din acești frați ce se chema Har- 
paruh ') trecând Dnieperul și Dniesterul s’a dus j 
într^un loc care se chiamă Honglon •=) și s’a așezat i 
între Dunăre și cele două rîuri ce am numit mai j 
sus. îndată ce aceste horde se așezară în cinci - ' 
locuri și printr’aceasta se slăbiră verii un popor 
de Cazaci din fundul Verziliei și înecă toată 
țara până la marea Neagră. Buțaia, fratele cel 
mare, se supuse cu ai săi acestui popor Cazac,."*

Sfântul Teofan și Sfântul Nicefor sunt tot de 
această opinie.

Autorul hist. Miscellae adaogă.... „Dar împă
ratul Constantin, auzind că o viță de trei ori ne
curată, a și întins corturile spre Houglon și că 
apropiindu-se de Dunăre, prăda Aloesia d.‘ jos 
și noua Dacie, s’a întristat foarte și a dat ordin 
oștirilor sale să meargă să-i bată pe mai e și pe 
uscat.... La vederea unei armate așa de mari. 
Bulgarii, înspăimântându-se, s’au adăpostit in 
Honglon unde se îngrădiră. Acolo rămaseră trei 
zile și nici Romanii nu cutezară să-i atace, nici. 
Bulgarii nu se apărară ... împăratul fii d bolnav 
și silit să meargă la băi, ....se întoarse și lăsă
oștiri, orânduindu-le -ă prevegheze asupra Bul
garilor și de ai răsboi dacă vor încerca să iasă 
d acolo ; dar la din împotrivă, sâ-i inchiză cu zi
duri. Dar îndată ce plecă împăratul, cavaleria 
Romană se retrase, fără cuvânt. Atunci Bulgarii 
eșiră din fortificațiile lor, goniră pe Romani, u-

1) Asparuc. •
2) Ținutul dintre Prut, Dunăre și Marea >eagra.
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ciseră mulțime din ei și ’i goniră spre Dunăre 
pe care apoi o trecură și purceseră până la 
Vama. Acolo Bulgarii, atlând înlăturările pro
prii dl* apărare din cauza Dunărei ce aveau in 
sp.ite și m.irea Neagră și muntele llemus ce a- 
veau înaintea lor și in lături, rămaseră acolo... A- 
șezarâ pe Sârbi la strâmtoarea muntelui llemus; 
pe Beregebori, spre orient; și spre miază-zi 
până către Arabia (Panonia și lasigia) așezară 
pe ceb- șapte alte vițe ce se aflau sub domina
ția lor. Când devenită mai numeroși, începură 
să prade cetățile și orașele Romanilor. Împă
ratul căută să facă pace cu ei și suferi rușinea 
(pentru păcatele Romanilor) să le dea un tribut 
pe tot anul.“

In anul flai) Bulgarii dobândiră adaos la tribut.
De la acea epocă, după câte-va lupte fericite 

contra romanilor. Bulgarii fundară un regat ne
atârnat. Be la anul 65 Bulgarii sub regele lor Bo- 
goris, luară r -ligia creștină '). Acest regat se află 
adesea ori in luptă cu împărăția Bizantină si la 
urmă se făcu provincie a ei. Cel din urmă șef 
al acestui regat, Samuel avu mai multe învin
geri asupra Bizantinilor. Aliați cu Valachii, îne
caseră .Macedonia, trecuseră valea l'empei și 
râul Penea și era să intre în Pelopones, cândNi- 
cefor Branus general al împăratului Basiliu îl 
aiunse lângă râul Sperhiu și sparse oștile lui. 
Samuel ridică alte oștiri și dete alte mai multe 
bătălii, dar în bătălia de la 1014, arm.ita lui se 
fărâmă cu totul și regele Bulgar luă fuga. După 
moartea acestui rege, următorul său bătu odată 
pe Greci: dar, ucis de un văr al său, acest din 
urmă se puse în locu-i și se supuse Grecilor. 
Bulgaria se făcu provincie Bizantină și Basiliu

1) Creștinismul la ei a fost propagat lie către frații Melodia 
și Ciril. .Aceștia sunt înrentătorii alfabetului Cirilic.
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luă numele de Culgaracton. Această stare de 
sclavie domni până în timpul împărăției lui I- 
sac Angel.

Acest împărat punând bir nededat asupra 
provinciilor sale, nemulțumi popoarelor. Doi 
frați Români Retre și Asan ce se aflau la Con- 
stantinopol, se presintară înaintea împăratului, 
protestând în potriva acestei măsuri. Împăratu
lui i se păru că unul din ei se esprimase cu 
multă cutezare, îi dete o palmă. Asan ce fuse 
cel înfruntat, se inturnă în muntele Kemus la 
ai săi, sculă pe Bulgari și pe Români, aceste 
două popoare, unite, coborâră din munții lor și 
făcură cele mai mari turburări.

După ce bătură de trei ori oștirile lui Isac 
Angel, Asan se proclamă rege al Bulgarilor și 
al Românilor în anul 1187. Dn an mai târziu, 
împăratul perdu cea mai mare parte a oștilor sale 
în poalele muntelui Hemus într’o bătălie împo
triva lui Asan.

Mai târziu Basil Vatages se ucise și oștile sale 
se răspândiră într’o bătălie în potriva lui Asan. 
Acest din urmă învinse pe greci de mai multe 
ori încă.

Dar după moartea lui Asan și a fratelui său 
tronul rămase lui ion frate mai mic ce urmă cu 
succes lucrarea începută de cei doi frați ai săi.

Popa Inocent III trimise lui Ion un legat ca 
să-l recunoască rege al Macedoniei, al Tesaliei 
al Bulgarilor și al Romanilor. Lăuda pe rege că 
se cobora din sângele Romanilor (Gesta Inno- 
cent 111 pa. 32 n. 68) ut sicut genere sic sis e- 
tiam imitatione Romanus et populus terrae tuae 
de qui sanguine Romarum se asserit descen- 
dere...“

După luarea Constantinopolului de Latini in 
anul 1204, noul împărat Balduin de Flandra. 
dete știre lui Ion care ii scrisese, încredințându-1
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îm- 
ca-

era

despre sentimentele lui pacifice, că de aici îna
inte să’i scrie ca la un suzerar., iar nu ca la 
unul de potrivră cu el. loan, drept răspuns, pur
cese împotriva lui cu armată și risipi oștile 
pătratului. Cornițele de Vlois și mulțime de 
valeri peri răi in luptă. împăratul căzu prins. 

Atunci Ion luăi nume de Komeoston. 
Florilă, urmăi dupăt loan. Acest Florilăi

• nepotul iui loan ; dar fu gonit, doi ani l;i urmăi 
in anul 1217 de Ion fiul lui Asan. Acest rege 
bătu odatăi pe Greci și n urmăi se legăi cu ei in- 
irotriva Latinilor. Muri în anul 1241, După dînsul, 
domni Coloman care lăsăt tronul lui Mi hai Asan; 
dupăi acesta mai veni Coloman II. Cu acest din 
urmăi se sfârși ramura regilor de sânge român. 

Din acea epocăi și până Ia venirea furcilor în 
Europa, istoria Bulgarilor nu are nimica însem
nat. Acest regat trăi dar de la 118b până în 1389. 
Aceaslăi din urmăi epocăi este aceea a bătăliei 
de la Cosova, dupăi care -Murat 1 Sultanul sub
jugă pe Bulgari. Baiazet I curmăi cu totul neatâr
narea lor.

Săi ne înturnăm la Rusciuc-

locandii nu furăm mai 
lipsea și furăm nevoiți 
cu halva și cu pâine.

In noua noastră 
fericiți ; bucătăria 
a ne hrăni iarăși 
(iăsirăm un bucătar, un emigrat polon. Ii 
cumpărarăm unelte de bucătărie și’i darăm 
bani inainte, acesta ne făcu bucate două 
zile, apoi dispăru pentru totdeauna cu lin
gi ri cu lot.

Timpul trecea și sorumea nu venea. După 
b lună de așteptare sosi în fine răspuns 
că guvernământul să’inpotrivea să o lase 
să vie acolo; această împotrivire era năs-
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cută nu este îndoială, din ura acelui gu
vernământ pentru oamenii de la 1848 ; căci 
ori cine poate lesne înțelege, că de ar fi ve
nit sorumea la mine, nu s’ar fi periclitat li
niștea publică’n țară. Nefericită nație, săr
mană Românie I fii tăi ce naști și crești 
cu sângele tău, sunt de multe ori mai răi 
și decât străinii, pentru tine ! și iată de ce 
ai tot dreptul de a te teme că viitorul as
cunde mormântul tău ! Doctorul săvârșise 
trebile sale ; acuma dar, puteam a pleca la 
Constantinopol.

Inchiriarăm o trăsură ce se chiamă acolo 
arabă, cu doi cai să ne ducă la Șurnla. 
Câțiva cunoscuți precum și însuși Pașa mi
litar, ne consiliara să fim bine preparați 
pentru cale, despre mijloacele de apărare 
la întâmplare de a întâlni tâlhari, fiind-că 
drumurile nu erau sigure. Pasa ne promise 
să ne dea doi ascheri până la Șumla. Noi 
mulțumirăm și refuzarăm. Acest fel de es
cortă mai mult atrage vegherea tâlharilor, 
făcând să presupuie că călătorii sunt per
soane de la care are să ia ceva. Escortele, 
te lasă în mâna tâlharilor și dosesc în loc 
să stea să te apere. Pentru orice ’ntâm- 
plare luai de la colonelul Gabrieli două 
pistoale turcești și o sabie ungurească ce 
era încă ruginită în sânge de om. Atenția 
noastră era îndreptată către alt inimic mai 
iredutabil decât tâlharii, către gerul ce
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Ceea ce 
noastră, 
mizerii

domnea atunci, astfel ne învelirăm în co
joace groase.

Astfel căpuiți pornirăm in Rusciuc.
După trei ore, de cale, ajunserăm la o 

cafenea, într’o câmpie deșartă. Se făcuse 
seară. Turcul cu trăsura, ne spuse că avem 
să trecem noaptea într’o cafenea, 
se și făcu, cu mare neplăcere a 
din cauza necurățeniei și adâncei 
ce ailarăm într’acest loc.

A doua zi urmarăm călătoria 
către Șumla.

In fie ce sat ajungeam, eram nevoiți sau 
să ne oprim mai multe ore dacă era ziua, 
sau să mânem, dacă era noapte. Astfel o 
cale de 31 de ore cu piciorul, noi o fă
curăm în opt zile. In a treia noapte ajun
serăm la un sat bulgar. Aici chehaiaoa sa
tului ne duse să trecem noaptea la o fa
milie bulgară.

Câtă schimbare în casele și viața Bul
garilor de casele și viața Turcilor. Aici tot 
era în mai mare rânduială, curățenie și în
destulare. Bulgarul ne primi cu mulțumire. 
Iar această mulțumire, se schimbă în en- 
tusiasm când auzi că eu, cel puțin sunt 
de credința lui. Ne înțelegem cu dânsul și 
cu femeia sa, prin mijlocirea unui Evreu 
ce luaserăm cu noi din Rusciuc ca drago
man până la Șumla.

Femeea Bulgarului ne prepara e cjnă

noastră
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simplă dar curată. Bărbatul său eșise din 

pe pat și vorbeam felurite lucruri; 
că Evreul nostru spusese acestor 
simpli că unul din noi este doctor 
timpul ocupației sale cu bucatele, 
capul cu sfială către doctor și-1 

dacă este adevărat că este medic.

casă pentru alte rândueli ; eu cu doctorul 
ședeam 
se vede 
oameni 
căci, în 
înturnă 
întrebă
Doctorul ce cunoștea limba boemă foarte 
bine, înțelese întrebarea ei și răspunse a- 
firmativ.

Atunci te voi întreba
femeea.

Spune-mi ce lucru ?
Nu voi până nu va fi 

bătui meu.
Intr’acest moment soțul

ceva, mai zise

de față și băr-

Intr’acest moment soțul ei intră. Femeia 
îi vorbi cu jumătate vocea și bărbatul îi 
dete voia a face întrebarea sa.

Doctorul ’și deschise urechea ca să ’n- 
leleagă bine "vorbele femeei, așteptându-se 
să-i spue vre-o maladie foarte gravă sau 
misterioasă. Femeia îi zise că sunt patru 
luni de când le-a perit un vițel și că a- 
u'.icul meu, în calitate de doctor, să-i spue 
numele persoanei ce l’a furat.

Această întrebare mai mult decât simplă 
ne făcu să rândem.

Dar doctorul îi răspunse cu bunătate 
că medic este una și fermecător este alta. 
Ceeace umplu de mirare această familie.

»1
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Dimineața plecarăm și darăm acestei 
familii câți-va bani pentru ospitalitatea care 
primisem. Dar ei se supurară și ne iaa- 
poiară banii zicând că nici părinții lor, nici 
ei n’au vândut ospitalitatea cu bani. Fe
meia ne puse în trăsura și merinde.

A treia noapte o trecurăm mai rău de 
cât cea dintâi. Seara ne apucă într’o pă
dure. Conducătorul nostru perduse calea; 
caii obosiți de lupta ce ’ncercară spărgând 
neaua cu piepturile și trăgând o trăsură cu 
roate prin nămeți, nu mai mergeau, fără 
voia noastră trecurăm noaptea în pădure. 
Aici găsirăm un adăpost, făcurăm foc mare 
și ne puserăm în preajma focului. O turmă 
sau haită de lupi se auzea urlând^ în ve
cinătate, ceea ce făcu caii să tiesaia și ur
letul se apropia din ce in ce. Doctorul nu 
avea arme ; Turcul avea un iatagan , toată 
speranța no.istră rămăsese în cele două 
pistoale și in sabia lui Gabrieli la întâm
plare de a ii atacați de lupi.

Evreul nostru atât se ’nspăimântase, în 
cât plângea cu hohot. ...

Spaima lui ne făcea cur-igioși și ne dis
tra. Intre altele, ca să spăimântăm și mai 
mult pe dragomanul nostru, ziserăin că 
lupii au obiceiul, de părăsesc oamenii ce 
întâlnesc, .îndată ce le arunci corp de vită; 
că noi trebuc să sacrilicăm pe unul din

6
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noi; ca să scape doi ; să se arunce unul 
ca să-l mănânce lupii și ceilalți doi, în 
timpul acela să fugă. Că pentru aceasta, 
să tragem noi trei la sorți și pe care ar 
cădea sorțul să-l sacrificăm. Această pro
punere deși era o glumă ne-adevărată, făcu 
mare impresie Evreului. Se aruncă plân
gând la picioarele noastre, ca să nu facem 
una ca asta, căci el este sigur că sorțul 
are să cază pe dânsul, căci s’a născut ne
fericit pe lume și c’ar fi mai bine, la ase
menea întâmplare, să ne luptăm cu lupii 
câte patru sau de nu cel puțin, mai bine 
să sacrificăm caii.

Către acestea lupii se apropiau; îi sim
țeam după urlatul lor ’și după spaima cai
lor ce din ce ’n ce părea că crește.

Atunci Turcul ce până aici era indife
rent, strigă repede „ne mănâncă lupii!“ A- 
ceste vorbe zise cu spaimă, făcură să cază 
Evreul cu capul la pământ. Turcul nu află 
altă ușurare decât prin blesteme ce toate 
se ’ndreptau la noi.

Doctorul deveni serios și mă întrebă ce 
este de făcut.

„Ea un pistol, îi zisei eu; celalt să-l dăm 
Turcului, eu voi rămânea cu sabia. Vorba 
este să ne apărăm să ucidem unul său doi 
și suntem scăpați. Aceste fiare au obiceiul 
îndată ce ucizi unul din ei, ceilalți sar pe 
dânsul și-1 mănincă. Dar sper că nu « să
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ajungă lucrul nici acolo, liind-că avem un 
foc mare, care poate să ne serve ca un 
azil, lupii nu se apropie nici odată de toc“.

In scurt, abia ne aruncarăm ochii, mai 
departe pe unde cădea lumina focului și 
văzurăm vreo șase lupi, opriți într’o dis
tanță unde razele focului începeau a ii mai 
groase, căutând la noi și clănțănind dinții, 
cu niște țipături neplăcute.

„Iată efectul focului, zisei doctorului. N’ai 
nici o teamă.

„Nu este trebuință nici să tragem în ei, 
mai ales că pulberea și cu gloanțele sunt 
în ladă și de vom seca pistoalele nu o să 
avem cu cc le’ncărca din nou. „Evreul nos
tru era jumătate mort. Doctorul puse mul
țime de lemne pe foc „Iată 
daca focul are să ne scape».

Mărturisesc că era una din 
mai fioroase ce am văzut în 
un pictor ar fi putut face tabloul cel mai 
interesant; o noapte de iarnă în pădure, 
pământul acoperit de nea, un foc mare, 
lângă care patru oameni, se vârau cât pu
teau să scape de ger și de lupi;, doi cai 
ce tresăreau neîncetat, sforăind și cătând 
să rupă legăturile lor; iar la o distanță 
de la foc, mai mulți lupi clănțănind din 
dinți și uitându-se la oameni și la foc. A- 
ceaslă scenă ținu câteva ore Când fuse a. 
proape de ziuă lupii plecară. La ziuă an.

foc, zise el,

scenele cele 
viață mea,
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ne ’ndreptară la

trei ore și odată 
meargă înainte.

zirăm în pădure nu departe de noi, stri
gătul unor oameni ce treceau cu carele 
lor încărcate.

Noi înhămarăm și eșirăm la drumul cel 
mare, de unde trecătorii 
un sat.

Până la sat, făcurăm 
acolo Turcul nu voi să 
Eram intr’un sat turcesc.

Toate aceste sate au o- casă de mosaiiri 
ce se chiamă conac. Chehaiaoa satului ne 
duse la conac. Aici Turcii ne ospătară cu 
bucate de ale lor din care nu putui nici 
gusta afară de un pilaf. Țăranii Turci sínt 
oamenii cei mai curioși ca să vază călă
torii ce trec pe la ci și ca să afle cum 
merg lucrurile împărățiilor. Abia intrarăm 
în casă și iacă mulțime de Turci, cu tur
banele cât banițele și trențăroși. Care cum 
venea, ședea jos și după cinci sau zece 
minute de ședere și de nemișcare se în
drepta către noi, zicându ne bine ați ve
nit. Vizitiul le spuse ceia ce ni se întâm
plase noaptea în pădure, lucrul ce făcu pe 
Turci să’și smulgă o parte (bn barbă, în 
mirarea lor.

Ei ne priviră din acest moment ca niște 
oameni ce Dumnezeu Alali păstrează pentru 
lucruri mari, ca niște sfinți, ca să zic ast
fel si cât șezurăm într'acest sat, ne aduseră 
peșcheșe și ne dară tot felul de înlesniri.

4
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A doua zi ne urinarăm călătoria.
In timp de iarnă, când comunicațiile sunt 

mai oprite, pământul acoperit de ninsoare, 
călătorul n’are nimic a spune despre a- 
ceastă țară, într’un interes arbiologic și 
pitoresc. Mă voiu mărgini a număra în
tâlnirile neplăcute ce ’ntâmpinarăm și ob
servațiile noastre.

Două trei zile trecurăm a spune fel defel 
de întâmplări de lupi și de tâlhari, lucruri 
ce ocupau mai mult spiritele noastre. Doc
torul îmi spuse, între altele, o întâmplare 
a lui cu boții în Macedonia.

Iată cum îmi istorisi întâmplarea sa.
„Eram doctor de regiment. Regimentul 

meu era în f.arnizonă la Salonic, unde se 
făcuseră înainte niște neorândueli. Intr’o 
zi îmi veni ordin să j)lec îndată la Mo- 
nastir pentru niște trebi de organizație a 
unui spital.

.„Plecai călare în societate cu patru călă
tori și cu tătarul ce purta scrisorile de 
postă. Nu departe de Monastir, trecurăm 
printre două dealuri tu păduri, un pasagi 
strâmt și pe care trebuia să urcăm. O de
tunătură de carabină ne deșteptă pe toți 
din reveriile noastre. Tătarul ce mergea 
călare înaintea tuturor, zăcea în pulbere, 
lovit în cap de sburăturile din carabină. 
Eu erafm mai aproape de dânsul : călătorii 
ce veneau în urmă, întoarseră repede caii

>
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și o croiră la fugă. Când mă trezii bine de 
această amețeală, înțelesei că eram încon- 

■ jurați de tâlhari, voii să scap prin fugă, 
dar era prea, târziu, cincisprezece carabine 
era îndreptate asuprâ mea din umbra unui 
stufis, pe când patru tâlhari căutau în sa
cul Tătarului să găsească bani.

„Unul din tâlhari îmi strigă în limba 
greacă:

Doctor ești tu ?“
Doctor îi răspunsei eu într’această limbă. 

Să nu-1 stricați. Mai zise acesta către cei
lalți tâlhari și ’ndată carabinele lor se ple
cară. Vino după mine. Mai adăugă tâlha- 
harul ce-mi păru a fi căpitanul cetei.

..Fără a zice o vorbă, mă luai după dân
sul. Alți tâlhari veneau după noi. După 
ce coborârăm și urcarăm de mai multe 
ori, prin locuri păduroase și perdute a- 
junserăm la poalele unei râpe sub care 
se afla o scorboră. Aici era locașul că
pitanului.

Intră înăuntru I îmi zise el.
..Intrai, fâră să aștept să mi se repete 

vorbele.
..Aici văzui o femee de vre-o patruzeci 

de ani, în costum albanez. Trăsurile ei spu
neau c’a fost frumoasă, deși pelița îi era 
veștedă. Ochii ei vii, cătarea-i desprețui- 
toare, dar pătrunzătoare totdeodată, cre
țurile frunței sale, spuneau că’n tinerețea

4
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sa, inima ei a fost prada patimilor vije
lioase.

..Mai spre fundul peșterei, pe un pat de 
pae, erau culcați doi copii de cinci și șapte 
ani, îngenunchi lângă pat, sta plecată pe 
copii, o fată de vre o cincisprezece ani, o 
frumusețe de cele mai rari ce am văzut 
de când trăesc (dar după Luiza mea, ne
apărat).

Nu'ți voi face portretul ei; dar îți voi 
spune ca să-ți faci o idee precisă, că se
măna cu Elena ; grația cea mai poetică a 
minunatului Omer.

..Ochii ei erau plini de lacrimi.
Căpitanul mă luă de mână și mă duse 

lângă copii.
yezi tu, îmi zise el, acești copii ? dacă 

ești doctor precum zici tu, să mi-i vindeci 
de boala ce pătimesc ; de nu-i vei vindeca 
îți voi tăia limba, nasul și urechile.

Dar dacă îi voi vindeca ? îl întrebai eu.
Iți voi da drumul să pleci. Insă, 

tu ce boală au ?
„Eu m’apropiai de bolnavi, fără 

cercetare era les.se de ’nțele.s copiii 
niște friguri intermitente. „Mă prinz 
sei eu, in scurt timp să-i fac sănătoși“.

Dumnezeu să-ți scape viața! zise că
pitanul.

Dar am trebuință de sulfat de chinină, 
aceasta se găsește la spițerii în Salonic,

spune

multă 
aveau • 
îi zi
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„Vei avea câte vrei... dar să scriu numele 
acestei doctorii. ,

Scosei creionul și scrisei pe un petec de 
hârtie, sulfat de chinină. .

Căpitanul chemă un tâlhar și-i zise- : 
vei merge in Salonic, la cea dintâi spițe
rie si vei cere doctoria ce este scrisa aici, 
plătind. Mâine de noapte să fii aici... mergi, 
și omul se supuse fără să ceară nici o es- 
nlicatie si fără murmure.
* Mă apropia! încă odată de copii, le cer
cetai pulsul și văzui că erau în perioada 
de căldură.

„Fecioara greacă se uita la mine co cău
tătură că părea că se roagă să dau viața și 
sănătatea copiilor. Ea era fiica căpitanului, 
nevasta lui era cea mai trecuta despre caie 
am vorbit mai sus.

Un tâlhar ajunse atunci sufland și spuse 
că pe cale trec doi străini cu doua femei 
si cu mai mulți servitori și bagajuri. 
’ La pusei și la tufiș! strigă câpitanu

Si toti tâlharii eșiră din toate paițile. 
Căpitanul se puse în fruntea lor și pleca, 

■ după ce sărută pe fată și pe cei doi copii 
zicând : „acești străini se apara cu arme, 
cine știe, dacă vă voi mai vedea sau nu 
Apoi îndreptându-se către mine. mi
ești dator viața: pentru aceasta sa-mi taci 
copiii Sănătoși... șw.i aici în peștera, dana
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seama, nu cerca să fugi, căci în loc de 
libertate, vei alia moartea“.

„Zise, plecă și se tăcu nevăzut cu oame
nii săi.

,.Ială-mă singur cu cele două femei. Iniru 
în vorbă cu ele, dar soția căpitanului pă
rea foarte preocupată de noua întreprin
dere ce soțul ei plecase a face.

„Cu cât priveam acea copilă, cu atât des
copeream în ea frumuseți și grații. Zică 
filosofii și toți partizanii urâtelor ce vor 
voi în potriva frumuseței fizice, că femeea 
ce este numai frumoasă seamănă cu o fru
moasă floare, fără parfum, că frumusețile 
fisice trec și numai cele morale rămân și 
alte multe ; dar eu, știu un lucru și să
nătos că este frumos lucru o lemee fru
moasă și va fi totdeauna mai presus de 
cele ce nu sunt prea frumoase, dar au su
flet frumos. Nu’mi venea să despart ochii 
de dânsa, de fata căpitanului. O plângeam 
că se află în condiția tristă de a trăi în 
mijlocul tâlharilor. ;

„încetul cu încetul mă dădui cu viața tâl- 
hărească și peștera mi se părea mai frumoa
să decât palatul împăratului: din cauza tetei 
capi- tanulni. Cu toate acestea nu o iubeam ; 
dar trebue să știi că frumoasa sub oiice 
formă ni se va’ înfățișa, are o mare parte 
de ’nrâurire asupra sufletelor noastre. Nu 
știu dacă mă ’nțelegi ce zic ? \ oi să zic că

(
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omul adoră frumosul, fără ca amorul să 
aibă vr’o înrâurire în sufletul său, precum 
de multe ori, ne răpește un peisagiu fru
mos, o cadră, o floare, etc; astfel eram eu 
răpit de această poetică ființă.

„Niște detunături de pușci și niște stri
gări omenești veniră până la noi. „Ia prins! 
■zise Violeta (acesta era numele fetei), săr 
manii oameni, mai zise ea, poate i-au ră
nit și poate i-au ucis și ce este mai trist 
că sunt și femei .'

..Vorbind astfel, ochii săi ce totdeauna erau 
scăldați într’o rouă de lacrămi, lăsară să 
curgă două șire de mărgăritare pe fața 
ei albă și frumoasă.

cVezi dar că inima acestei fete era fru
moasă ca figura sa. Din floare ese ghimpi 
și din mărăcini flori. Astfel se întâmplă și 
cu oamenii, natura are și capriciurile sale.

„Eram în gura peșterei.Văzurăm tâlharii 
înturnâudu-se, în mijlocul lor veneau doi 
francezi legați ; unul era rănit la braț. Doi 
palicari purtau țiind unul de cap, altul de 
picioare, o damă europeană, leșinată, altă 
damă venea singură.

..Căpitanul sosi mai, nainte la gura peș
terei unde depuse carabina. ..Astfel păti
mesc toți, strigă el, ce îndrăsnesc să se’m- 
potrivească lui Catargi-Iane“. Acest căpitan 
se numea Catargi-Iane ce astăzi este celebru

1
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în tot Orientul și-a mutat tronul său în 
lăturile Smirnei.

„Avem un rănit aici. Îmi zise Catargi- 
lane vino de-1 leagă, căci nu voi să moară. 
Zise și plecă către o altă scorboră, la zece 
pași de unde ne aflam și unde depuseră 
j)e cei patru călători francezi. Eu mă luai 
după el.

„Văzui mâna lordului rănit, zic lordului, 
căci orientalii dau acest nume tufulor Eu
ropenilor ce călătoresc pe la dânșii, rana 
era ușoară. II legai.

„Veni rândul damei leșinate ce se deș
teptase și iar se abătuse. Apoi rândul celor
lalți doi, pentru care nu avui ale oferi 
decât vorbe consolătoare. Cei doi bărbați 
erau Engleji și acele dame, soțiile lor 
gitime.

„Cel mai în vârstă din bărbați era de 
de ani ; cea mai în vârstă dintre dame 
30 de ani. Damele erau frumoase și 
maniere ce spun că trăiesc într’o societate 
nobilă.

„Amândouă blonde, ochii albaștri plini 
de seninătate și liniște, păr bălai, sânuri 
albe ca ninsoarea, buze rumene ca floarea 
laurului roșu ce crește pe malul râurilor 
Greciei. O delicatețe și proporție în« trăsuri 
atât de distinse, cât da timpul frumusețe! 
visată de artiști și poeți.

„Când acești patru fură in stare de liniște

le-

40 
de 
cu
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a spiritului iată ce Ie zise Catargi-Iane. 
„Ziceți că bani nu aveți cu voi, dar cală 
să aveți în țara voastră și ca să călătoriți 
pe aici, trebue să aveți scrisori către ban
cheri la Salonic, la Smirna, nu-mi pasă, 
veți seri o carte la bancherii vo.șfri, în 
termen de trei zile, să trimiță o mie de 
livre aici. Dacă dupa trei zile, banii nu 
vor veni, soarele se va stinge pentru ochii 
voștri, reți peri tăeți bucată cu bucefă. 
Ceea ce zice Catargi-Iane, se va face. Acum 
vă las, să scriți, iată cele trebuincioase 
pentru aceasta."

Vorbind astfel, le dete hârtie și negreală 
și plecă, dedat fiind să dea ordin și să 
nu asculte nici odată observații.

„Cei doi Engleji scriseră la bancherul lor 
de’a Salonic, după zisele lui Catargi-Iane, 
mulțumiți să scape atât de lesne.

..Ei îmi spuseră cine sunt și eu le isto
risii cum eram prins în acel loc.

„Căpitanul luă scrisoarea de la prinși și 
o trimise pe unul din palicarii săi la 
Salonic.

„Seara veni. Pe cele două dame le des
tinară să doarmă într’o mică peșteră din 
stâncă ; pe bărbații lor într’alta unde se 
adăpostea tâlharii cei de rând.

„Eu trecui noaptea cu căpitanul, culcați 
lângă copiii bolnavi. .Mama și fata aveau 
patul lor în fundul peșterei. Seara însă,
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căpitanul trimese un miel fript celor patru 
călători, iar pe mine mă puse la masa lui, 
nevasta și liisa' ne serviră.

„A doua zi de dimineață veni omul cu 
chinină de la Monastir. El aducea un vas 
plin de această doctorie.

„Eu dădui câte (1 grame de chinină bol
navilor. Chinina le făcu bine, căci în ziua 
viitoare când era termenul să-i prinză fri
gurile, copiii, ca nici odată de o lună, se 
sculară și se jucau la ușa peșterei.

..Aceasta atrase simpatia căpitanului asu
pra mea.

,.Mă hrănea de minune și mă adăpa cu 
vin de șampanie.

„Violeta, lata căpitanului începuse să mă 
vază CU ochi de simpatic și cu nu mai 
puteam deslipi ochii de la dânsa.

..Englezii, deși osebiți de femeile lor, pu
teau însă să se vază ziua. Erau neodihniți, 
căci nu erau siguri, dacă bancherii vor 
trimete banii.

„A doua scară, în ajunul zilei când se aș
teptau banii de la bancher, Catargl-Iane, 
dete ordin să se piie o masă de șapte ta
lere. Ne invită pe toți la masă. Soția și 
fiica lor, încă se puseră ca să ție compania 
damelor Engleze. In timpul mesei eu fusci 
însărcinat să fac pe dragomanul în limba 
greacă și en leză. Damele Engleze erau în
cântate de frumusețea și modestia Violetei.
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mă punea pe mine să’i adresez în limba 
greacă complimentele lor pe care le ames
tecam cu ale mele.

Spre curmarea mâncărei, Catargi-Iane, 
prinse la chef, cum zice Românul cel ve
chi. Dar cheful, la dânsul era melancolic. 
Trebue a mărturisi că la neamul grecesc, 
sentimentul de patrie este foarte tare, il 
găsești chiar în inima tâlharilor de păduri. 
Catargi-Iani era patriot. Astfel se puse să 
ne vorbească de suferințele Greciei și fuse 
un minut când ochii săi, lucru de mirare ! 
se umplură de lacrămi. „Uitați-vă, strigă 
el, câtă nedreptate este aici între oameni : 
sunt sigur că’n inima voastră mă urâți, 
căci nu vedeți în mine decât un tâlhar, 
ce ia averea și viața aproapelui său, prin 
putere ; dar statele cotropitoare, fac altceva 
mai bine decât mine ? zicând astfel, ne dete 
câteva exemple. „Au este mântuire pentru 
omenire, adaugă el, totii’auna cel slab.va fi 
robul celui mai tare“. Apoi căzând intr’un fel 
de gândire. „Nedreptățile omenești m’au 
făcut tâlhar“. După masă căpitanul puse 
pe tiesa să ne cânte cântece grecești. Vio
leta se supuse, luă o tamburică lungă cu 
care se ’nsoți și cântă cu versul cel mai 
fraged, cel mai dulce, cel mai încântător 
două cântece patriotice.

Noi eram toți atât de răniți, încât ui
taserăm că ne aflăm în peștera tâlharilor

* I

i
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adormii, mă 
pistoalelor și 
păru că as-

și că viața noastră era mai puțin 
decât o barcă aruncată în valurile 
lor. Miezul nopței trecu. Damele Engleze 
se duseră să se culce, soții lor le urmară, 
Noi mai râmaserăm.

„Catargi-Iani, îmi zise dacă într’o săptă
mână de astăzi înainte copiii mei vor fi 
bine precum sunt vei fi liber să te duci 
unde ’ți place. Cât pentru acești străini, 
mâine chiar au să fie liberi sau tăiați în 
bucăți. Culcăteși te odihnește. Tu femeie și 
tu fată faceți asemene''. Timpul ce doarme 
omul este cel mai dulce in viață, dacă și 
atunci nu visezi nedreptăți omenești.

j.Noi ne culcarăm toți pe la locurile 
noastre. Două ore după ce 
deșteptai repede în sunetul 
strigătele căpitanului. Mi se 
cherii pașii călcase acel loc.

..Tâlharii în genere se află atât de preo
cupați de grijile de a prăda și de temerea 
ce au de a se vedea spânzarați, în cât nu le 
rămâne timpul a se gândi că Dumnezeu, după 
ce a făcut omul, văzând că nu este bine a fi 
singur, a luat o coastă din coastele lui și a 
făcut femeia. Cu toate acestea, se află niște 
escepții ce nu uită că femeia împodobește 
viața omenească. Astfel de excepții erau 
și printre palicarii noștri. Fru msețea oc
cidentală a damelor Engleze deșteptase în- 
tr’un chip cu totul grosier, simțurile lor,

sigură 
mări
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șase dintre dânșii, complotară, într’această 
noapte, violarea persoanei acestor dame. 
Pe când ele dormeau, ei strecurându-se ca 
niște umbre în scorbora lor, cercară să 
execute proiectul brutal și criminal ce’și 
făcuseră. Dar una din dame, deșteptându-se 
scoase un țipăt teribil, ’nainte de a i se 
pune pe gură o batistă. Acest țipăt atrase 
atenția căpitanului ce nu adormise încă : 
presupuse ceva și luând două pistoale, se 
duse în scorbora străinilor. Ajunse la timp. 
Cu o descărcătură de pistol fărâmă capul 
celui dintâi ce cutezase a pune mâna pe 
acele dame, cu altă descărcătură, așternu 
pe pământ un alt cutezător. Ceilalți căzu
seră în genunchi înaintea căpitanului ce
rând grație, pe când acesta le făcea o lec
ție de morală. Astfel era lucrul când mă 
dusei in scorbora damelor străine. Aici ve- 
,niră și bărbații.

Ai Văzut, mă întrebă Catargi-Iane, cum 
acești neomeniți au călcat legile ospitalită- 
ței ! Iată însă pedeapsa lor! mai adaogă el, 
arătându-mi cele două cadavre ce zăceau 
pe pământ. Căpitanul dete ordin să ridice 
cadavrele și să aresteze pe ceilalți patru 
criminali.

Aceștia sunt cei mai lași din ceata mea, 
zise căpitanul și nu mă prinde mirarea că 
s’au purtat astfel. Să știți de la mine, că 
acela ce mânue sabia și ’nfruniă moartea

/

T
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CU bărbăție, în mijlocul luptelor, nu calcă 
nici odată legile ospitalităței, nu înșală nici 
odată amicia, nu conrupe soția sau fiica 
amicului său; numai cel laș și mic la su
flet ce tremură sub arme, înaintea morței, 
face asemenea crime. Cu toată teroarea a- 
cestei scene eu mă dusei în patul meu, să 
visez la frumoasa Violetă.

A doua zi când mă trezii și eșii afară, 
cel dintâi lucru ce văzui, fu șase tâlhari 
spânzurați de ramurile unui.platou.

Ziua aceasta fuse tristă. Englejii așteptau 
răspunsul bancherului și răspunsul nu sosea 
încă și termenul se sfârșea Catargi-Iane era 
nestrămutat în hotărârile sale.

Ce vei face, întrebai pe căpitan, dacă 
până diseară, nu vor sosi banii ?

Le voi da respect până mâine, supu
nând, că omul meu a întârziat dar dacă 
nici mâine nu va sosi, hotărârea mea se 
va împlini.

Această zi, noaptea și dimineața fură a- 
mare pentru Englezi.

A doua zi damele mă puseră mijlacitor, 
ca să se prelungească termenul. Insă nu 
isbutii nimic.

Căpitanul ședea cu orologiul în mână, 
așteptând amiaza, preparase toate pentru 
execuția sentinței sale.

Veni un moment când damele căzură la
7
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picioarele lui Catargi-Iane. Soția și fiica 
uniră rugăciunile lor cu ale acestor nefe
riciți. Nimica nu mișca inima crudului 
căpitan.

Mai rămăsese un pătrar de oră. Lucru
rile luară o față și mai întunecată, când 
trimesul apăru în peșteră aducând banii 
ceruți delà bancher.

Căpitanul îi luă, îi numără și aflândui 
toți, dete ordin la doi oameni să însoțească 
pe călători până îi vor scoate Ia drum și 
să li se dea caii și bagajele lor. Servitorii 
ce avuseseră, scăpaseră la întâia întîlnire

Acestea se făcură. Străinii salutară pe 
suveranul peșterei și plecară. Eu rămăsei 
încă acolo.

Cu toate, astea sănătatea copiilor era 
bună ceia ce mă consola și mă făcea să 
crez că o să scap în curând, pe d’altă parte, 
văzând că zilele trec, începuse să-mi pară 
rău ; Violeta mă interesa acum cum se 
cade. Serile le petreceam împreună vor
bind cu'căpitanul despre nedreptatea oa
menilor sau ascultând vocea îngerească a 
Violetei.

„Intr’o dimineață, Catargi-Iane, îmi zise ; 
copii sunt sănătoși și tu ești liber ; pleacă.

Plecai cu părere de râu. Când îmi luai 
ziua bună delà Violeta, ea deveni palidă 
și’mi răspunse cu vocea întreruptă, o la-
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cramă lucea în ochii săi; dar nu crez să 
fi fost insuflată de sentimentul ce’n vani
tatea mea, ași fi dorit să aibă, ei poate 
gândind că ea rămâne încă închisă în peș
tera sa.

In scurt plecai și mă consolai cu spe- 
' ranța să mă întorc într’o zi cu soldați, să 

prinz pe tâlhari și să le iau frumoasa 
Captivă.

Astfel fuse istoria doctorului.
Ne aflam într’un sat, într’o cafenea ; ne

curățenia cu fii săi, puricii, nu ne lăsau 
să dormim, trecurăm noaptea istorisind fel 
de fel de lucruri. Astfel, întrebai pe doc
tor, Violeta luase locul Luizei ? Nu, zise 
el. Trebue să știe că amorul ce simte ómul 
pentru o temee este în proporție totdeauna 
cu suma plăcerilor sau a suferințelor ce 
obiectul iubit l-a făcut să guste ; afară de 
aceasta este 
toate aceste 
putincioasă, 
va zile.

Dar chiar 
stinsese ?

Cum ? ca
'* plecarea mea delà peșteră, nu mă mai gân

deam la greacă.^Pentru Luiza însuși nu 
mai simt amor, dacă'm’ai|întreba ce re
gret mai mult din acel timp, vârsta, su- 
venirilc, sau pe Luiza, mi-ar fi greu să’ți

și vârsta și întâitatea ; pentru 
condiții nu era comparație 
pe Violeta o cunoscui câte-

acel mic sentiment cum se

un visj peste câteva zile după
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răspunz. Suvenirea ei îmi face tot atâta 
plăcere ca locul nașterei, ca spițerii cei 
doi ce-mi fură martori la duel și dacă ar 
ii mijloc a desparte suvenirea Luizei de 
aceia a epocei și a locului, poate nici nu 
mi-ar mai veni Luiza prin spirit. Ochii ce 
nu se văd se uită, zice proverbul și este 
adevărat.

Dar să lăsăm ideile doctorului asupra a- 
morului, ca să venim ia o întâmplare demnă 
de a se spune : bătaia ce avurăm cu tâl
harii într’o pădure.

Două ore aproape de Șumla este o dum
bravă, în sânul acestei dumbrave se află 
o cârciumă, unde se odihnesc călătorii. In 
ziua când ajunserăm în Șumla, cădea neaua și 
sufla crivățul. Acest vifor, ne ajunse în dum
brava despre care vorbii. Când trecurăm pe 
lângă cârciuma din dumbravă, vizitiul nostru 
opri și ne zise că aici putem să gustăm ceva. 
Ne eși înainte un turc înarmat, bucuria ce 
simți acesta văzându-ne și care bucurie, o 
esprimă fără voia lui, printr’un surâs si
nistru, nu ne plăcu și ne dete de gândit. 
Cu toate acestea ne coborârăm și intrarăm 
în cârciumă. Aici găsirăm pe cârciumar, 
un bulgar, ce ne primi cu răceală, ca și 
când ne-ar fi zis : „ce soartă rea vă aduce 
aici !“

Noi comandarăm cârciumarului să aprinză

1
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focul, să ne facă o cafea. El prepară unel
tele sale. Doctorul se duse la locul unde 
ferbea cafeaua și scoțând o bucată de pane, 
o cresta și voia să o prăjească. El întoarse 
spatele spre ușe, în dreapta lui era patul, 
pe marginea patului ședeam eu, rezemat 
cu fruntea pe sabie și având pe doctor 
aproape de mine.

Intr’acel moment, se deschise ușa și in
tră un turc alinat. Evreul ce sta in pi
cioare, deveni palid și începu să tremure. 
Tâlharul se apropie de pal, puse o mână 
pe umărul meu și alta pe spatele docto- 
torului, își ia reazem pe umerii noștri ast
fel și cu picioarele sare 
manieră d'a se urca, mi 
decât barbară.

..D-ta care știi limba 
cuini meu, spune acestui om că 
place chipul cu care s’a urcat în pat“.

în pat. Această 
se păru mai mult

turcă, zisei £.mi- 
nu-mi

«Ce fel ! răspunse doctorul, el a pus mâna 
pe umărul meu? eu credeam că ești d-ta, 
eram întors cu spatele“.

Apoi adresându-se către tâlhar ce c’un 
surâs desprețuitor aștepta să ne supărăm, 
îi făcu câteva mustrări. Turcul răspunse 
prin înjurături și sfârși punând mâna pe 
pistol : trase această armă și o descârcă 
asupra doctorului. Din fericire glonțul trecu 
pe delăluri. Turcul puse mâna pe celalt 
p“"” b 9 h. 11) 3



102 D. Bolintineanu

Evreul nostru intrase supat. Doctorul se 
înfurie ca o fiară sălbatică pe care a ră
nit-o un vânător stângaci, acest om avea > 
o talie de uriaș și o putere de taur. Se 
repezi asupra tâlharului până ce acesta din 
urmă nu apucase să tragă cel de al doilea 
pistol; îl luă în brațe, îl smuci, îl frământă 
într’un minut îi schimbă forma ca să zic 
așa ; hoțul era un ghem, un pui de găină 
cu capul sub aripi. Cu brâiV hangiului bul
gar, îl legă fedeleș și trânti jos pe pământ 
unde căzu ca un pachet.

Intr’acest timp doi alți tâlhari veniseră 
la ușă și căutau să intre, ușa era crăpată. 
Eu trăsei sabia și mă pusei la ușe, hotărâi 
a lovi pe cel dintâi ce ar cuteza a des
chide ușa, aceasta ținu doi oameni în res
pect. îmi trebuiau pistoalele, dar ledasem 
să le ție vizitiul turc. Zării printre ușe pe 
vizitiu, îi cer pistoalele, dar acesta nu vo- 
ește să mi le dea și fuge. Atunci unul din 
tâlhar.i d’afară, văzând că vizitiul ține cu 
dânșii, cercă să ’mpingă ușa; dar se înturnă 
repede căci îl lovii cu sabia peste cap, sân
gele curse și roși neaua de afară.

Tot d’odată auzirăm afară o larmă mare. 
Vreo cincisprezece bulgari, călări și armați 
ce umblau astfel de frica tâlharilor, sosiră 
aici. Mirarea lor fuse foarte mare, văzând 
că doi străini c’o singură sabie, jumătate
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ruginită, ținură în respect pe tâlhari, ba 
“ fncâ pe unul îl legară și pe altul îl ră

niră. Ei intrară în casă.
Atunci Evreul eși de supat și uitând re

pede umilita poziție ce avusese până a- 
, tunci își luă an aer de erou și începu să 

dea cu piciorul în turcul cel legat. Doc
torul, indignat de lașitatea dragomanului, 
îl împinse ^icându-i că nu este nici gene
ros, nici necesar să bată un om care nu 
mai poate să se apere.

Hangiul ne zise să plecăm, fiindcă poate 
să sosească ceata cea mare a tâlharilor ce 
se compune de douăzeci oameni. Ne mai 
zise că sunt trei zile de când acești făcă
tori de rele uciseră un bulgar, la capul 
pădurei, că o zi înainte prădaseră, bătu
seră și răniseră doi neguțători in cârciuma 
lui; că lui însuși îi prăda tot și-i ame
nință viața. Că de vom ajunge la Șumla 
să spunem poliției să trimeață oameni ar
mați ca să prinzâ pe tâlhari.

Ne urcarăm în trăsură, bulgarii însă în- 
călicarâ. Dar abia făcurăm douăzeci 
pași și auzirăm detunătura unui pistol, 
glonțul trecu prin învelitoarea trăsurei, un 
tâlhar trăsese cu pistolul de după cârciumă. 
Spaima ce încercă Evreul, ne făcu să ui
tăm scena cu tâlharii. Când fuserăm de
parte de cârciumă și’n siguranță, drago
manul respiră mai liniștit și începu să

de
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sudue pe tâlhari ce erau poate o jumătate 
poștă departe de noi, întocmai ca câinele 
ce fuge, întâlnindu-te pe cale și latră nu
mai după ce scapă în curtea stăpânului 
său.

Nimica nu mă supărase mai mult ca re
fuzul vizitiului a-mi da pistoalele când i 
le-am fost cerut. Fapta lui era în adevăr 
o trădare, astfel ajunserăm la Șumla, ne 
plânserăm caimacamului și vizitiul fu a- 
restat.

Șumla este așezată într’o poziție încân
tătoare, dealurile ce o înconjură formează o 
cetate naturală. Este una din cele mai tari 
posiții militare ale Turciei. Populația ei 
se compune în mare parte din bulgari, cei
lalți sunt Turci și Evrei.

Noi trăseserăm la un han turc. Ni se 
dete o cameră ce-i lipsea chiar mobila obiș
nuită într’aceaste camere rogojina. Aspec
tul camerei era trist, prin tavan vedeam 
cerul ca printr’un ciur, sub picioarele noas
tre, priveam, printre niște mici spărturi, 
pe trecători. Dar camera avea o sobă de 
cărămidă și aceasta era o comoară pentru 
noi. Aici șezuse medicul lui Koșut în tim
pul când emigranții maghiari 4’ur« ținuți 
aici. Cumpărarăm multe rogojini și le aș- 
ternurăm pe jos ca să astupăm comunicâ- 
țiunea cu aerul de afară. Un servitor al 
hanului făcu focul în sobă, casa se umplu
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de fum, dar doctorul ceru pământ cleios 
și lipi singur soba, în sciirt ne făcurăm o 
cameră bine încălzită deși nu era elegantă. 
Aici trecurăm zece zile ce mi se părură 
zece ani. Doctorul meu insă știa multe is
torii, avusese multe întâmplări și mi le 
spunea cu multă plăcere și talent. Nu mai 
este îndoială că noi treceam aici serile is
torisind și bând ceai.

In seara dintâi, îmi spuse o întâmplare 
curioasă pe care o comunic citurilor mei.

..Aveam un amic medic, un om tânăr încă 
și frumos, cu maniere plăcute. Acesta era 
doctorul casei unui efendi din Constantino- 
pol. 
mai 
meu 
care
era sănătos. Mă dusei. Efendi mă primi cu 
mare amabilitate și’rai zise ; „nevasta mea 
este bolnavă, ai bunătatea de vezi ce are». 
Un enuc sau cum zic ei un hadân, mă 
duse in apartamentul bolnavei. La ușa ca
merei unde se afla cadâna, mă întâmpi
nară mai multe femei învelite pe față, erau 
neapărat sclavele ei.

Una din ele mă introduse înăuntru, 
o sofa era cadâna culcată și învelită 
față. „Vezi și spune-mi cc are ?“ zise 
troducătoarea mea.

Ca să’ți spui ce are, este trebuință

Intr’o zi căzu 
multe zile, în 
îmi scrise să 
el se ducea în

bolnav, boala lui ținu 
timpul acesta amicul 
mă duc la efendi la 
calitate de doctor când

Pe 
la 

in-

să’i
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văz fața. Aceasta nu se poate. Tot ce 
poți a* face, este să o apuci de mână.

Aceasta nu este destul, fața este de mare , 
trebuință a se vedea.

Nu avem ordin de la domnul nostru pen
tru aceasîa.

Eu plecai și mă dusei la selamlâc, sau 
apartamentul bărbatului.

Acesta cum mă văzu, mă întrebă ce are 
femeia sa.

Pentru rășpuns, scosei ceasornicul aco
perit cu două tasuri și arălândui-1, îl în
trebai să-mi spue câte ore sunt.

Nu poci să văz, căci este închis ceasor
nicul d-le și prin urmare nu pot să-ți spui 
eâte ore sunt.

Nici eu nu pot să-ți spun ce boală are 
d-na dumitale, căci fața sa e te acoperită.

Efendi surâse.
Noi medicii avem trebuință de a cerceta 

pulsul bolnavilor, dar fața ne este de 
multe ori mai trebuincioasă decât pulsul; 
multe boale și mai ales tifosul se citește 
pe față, gastrita pe limbă.

înțeleg aceasta, îmi zise el, nu te mira 
dacă oamenii mei au făcut altfel, datinele 
și ignoranța îi dominează.

Atunci chemă pe un enuc și-i vorbește 
încet.

Enucul îmi făcu semn să mă iau după 
dânsul, lucru ce făcui numaidecât,
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Sclava ce mă introdusese, mă primi la 
ușă ca mai nainte. Enucul îi spusese or
dinul domnului său c’un aer misterios.

Vino, îmi zise ea.
Astă-dată sclava luă voalul după fața 

bolnavei. N’ai văzut încă o frumusețe o- 
rientală în toată perfecția sa ? ună din 
acele femei ce are cele treizeci de cali
tăți ce stau scrise pe periții haremurilor 
turcești ? Nu-ți voiu vorbi decât de acest 
cap minunat. Un cap nici mare, nici mic, 
un păr castaniu întunecat, cu fire subțiri 
și dulci ca mătasea cea mai fină, acope
rea capul ei și râura cu voluptate ninsoa
rea gâtului. O frunte potrivită și o față 
fină și albă ca marmora. Două sprâncene 
subțiri, arcuite, dar cu peri răsâriți, deși 
terminau josul frunței; genele-i erau lungi 
și’ncrețite ; ochii negri, tâiați ca niște mig
dale, erau locașul unde se ’ngâna flăcările 
voluptăților celor mai dulci, cu o rouă de la 
cri mi ce părea necontenit ca să’ndulcească 
ftacârea care-i încingea. Gura mică; buzele 
rumene ca sângele se ’ngânau cu estrema 
albețe pe care plutea această rumeneală. 
Dinții albi, mici și deși. Toate trăsurile 
într’o minunată proporție și mai pre sus 
de toate o espresie ce lua viața tot d’odată 
din dulceață și un ce plăcut.

Astfel era această damă, căldura frigu-
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rilor, vărsase în fața sa o rumeneală în
cântătoare. ... .

Ea văzându-mă, surâse și-nii întinse 
mâna, apoi c’o voce tremurătoare îmi zise :

Să nu te superi, doctore că nu te-a lă
sat să-mi vezi fața I astfel sunt datinele 
noastre, de multe ori oamenii sunt nevoiți 
să închine voința lor datinelor.

Ai dreptate, doamnă... și pentru aceasta 
nu m’am supărat nici dc cum.

Ori cum ar fi, ai voit să mă vezi, lata- 
mă ■ greșeala este reparată, mă tem insă 
că fața mea nu va răspunde așteptărilor 
dumitale.

Din potrivă, doamnă... nu citesc intr insa 
nimica ce nu promite cele mai frumoase 
lucruri. La aceste vorbe toata fața ei se 
acoperi de un văl de purpură pe-care plu
tea surâsul cel mâi dulce.

Cadâna avea friguri intermitente
Ii cerni mâna să-i cercetez pulsul. A- 

tinsei mâna cea mai frumoasa și mai albă 
legată de brațul cel mai perfect.

Sclava întinse voalul pe fața bolnavei 
Eu esii. Ti-am spus toate acestea ca sa-ți 
dau o idee, de și foarte slabă, despre a- 
ceaslă femee ce este eroina istoriei ce am 
a’ti spune, ,

Ea se făcuse sănătoasă. Doctorul ami
cul meu, încă era sănătos și urma vizi-
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tele sale într’această casă. Dar să zic lu
crul mai curând. Doctorul meu iubea pe 

1« cadână și era iubit. El văzuse de mai mul
te ori această frumoasă ființă și cu cât o 
vedea, cu atât entusiasmul său se mărea 
pentru dânsa, nu știu, pe la început care 
erau sentimentele cadânei pentru el ; dar 
știu că biata femeie era de multe ori bol
navă și doctorul venea să o vază de câte 
ori se bolnăvea. Femeia ce se plânge că 
suferă și se bolnăvește în toate zilele de 
migrenă și alte mici dureri este amore
zată și geloasă. Ași consilia pe bărbat în 
asemenea caz să nu se turbure îii nimic.

Intr’o zi amicul meu medic îmi declară 
că o iubește cu patimă, ceea ce mă încre- 
dință că amorul lor era încă platonic. Căci 
trebue să știi că posesia celei care iu
bești este mormântul amorului, la cei mai 
mulți oameni ; lucru cu totul împotrivă la 
cele mai multe femei, și asta se' înțelege 
lesne de vom considera că condițiilo fe
melei în Societate sunt altele de cât ale 
omului: pudoarea încă o face să ție la a- 
cele ce a făcut-o să cază. Doctorul meu 
îmi spuse dar că o iubește cu patimă și 
este iubit. Iată tot ce-mi spune.

Intr’una din zile aflai că amicul meu 
înamorat, se făcuse nevăzut, mai târziu știui 
că este exilat departe de Constantinopol.

Iată ce se ’ntâmplase.
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Această damă dase doctorului un inel 
de briliant de preț mare, fără știrea băr
batului său. Acest din urmă o întrebă într’o 
zi ce a făcut inelul. Ea răspunse că l’a 
pierdut. Soțul său dete de știre la poliție 
să se caute urma lucrului pierdut. Trebue 
să mărturisesc^că amicul meu era de acea 
școală ce desonorează tinerimea din zilele 
noastre, adică din acei ce-și fac o mare 
laudă a spune la lume intrigile lor cu fe
mei.

După mine nu cred să fie nimica mai 
laș și mai degradat ca acest fel de 
famfaroni. Ei profită de credulitatea mul- 
țimei, ca să-și mulțumească înjosită lor 
vanitate și nu se gândesc că indiscreția 
poate să veștejească onoarea unei femei, 
căci ei nu au onoare, prin urmare nu pot 
să respecte pe a celor lalți. Fapta lor este cu 
atât mai lașe, că sunt siguri că lovesc în 
niște ființe care nu pot să se apere, un 
suflet nobil, generos, delicat, nu numai ar 
păstra secretul unei femei, dar încă ar 
trebui să fie recunoscător și să respecte o 
ființă ce sacrifică tot ca să-i aducă lui o 
mulțumire, dar aceste suflete sunt rare.

Iți voi spune că sunt lași care se duc 
și mai departe, cari se laudă cu posesia 
cutării și cutării femei, și pe care ei au 
văzut-o abia, i-au vorbit abia, sau pe care fe-
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meia i-a împins cu indignare sau nu i-a văzut 
nici odată, Sâ-i auzi vorbind de femei,ai crede 
că nu a scăpat una care să nu se fi în
chinat înaintea meritelor lor, și că nu mai 
esle femeie virtuasă. Ei susțin, caută să 
dovedească, jură, astfel de oameni ar tre
bui lepădați cu totul din societate. Eu îi 
socotesc ca pe punezii ce chiar să-i fă
râmi îți aduc desgust.

Xmicul meu era oare cum din categoria 
acestei tinerimi înjosite, în privința feme
ilor, cine îl întreba de unde avea acel 
prețios inel, răspundea c’un surâs ce as
cundea un mister, de la cutare damă. Ști
rea se duse până la oamenii poliției ce 
căutau inelul, poliția se urcă într’o zi la 
dânsul și găsind inelul, îl acuză că este de 
furat. Amicul meu, ca să scape de o așa 
urâtă bănuială, avu lașitatea de a mărtu
risi că inelul i l’a dat chiar stăpâna care 
era amanta lui și că pentru acest din ur
mă cuvânt, ea tăgăduește. Poliția luă ine
lul bărbatul află secretul soției sale și în 
furia sa, hotărî să o pearză.

Turcul nostru se duse seara în aparta
mentul soției. Ea nu știa nimica despre 
cele ce se întâmplase.

«Inelul tău, îi zise el, l’ai dăruit aman
tului tău... cutare...» femeia deveni palidă. 
Protestă. Bărbatul îi spuse că însuși a-

A
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mântui ei declarase la poliție și scoase i- 
nelul pe care îl arătă.

«O cel mai mizerabil dintre oameni ! ■’î
strigă ea. Ei bine ! așa este, acest laș ghia- 
lir este amantul meu, de și nu i-am sacri
ficat onoarea mea. Ucidemă, singură eu 
voi să mor acuma.»

Camera în care se petrecea această sce
nă da pe Bosfor, ferestrele deschise. Lu
mina stelelor ce se scaldă într’această apă 
limpede și amară, unită cu lumina can
delelor ce aprind Turcii în Rarnazan pe vase 
si pe minarete, chezășuiau seninătatea nop- 
ței afară și făceau să se vază apele Bos
forului cu aceiași exactitate cu care le 
văd ochii în timpul crepusculului înnăun- 
tru camera era luminată de mai multe 
candele. După această declarație a femeei 
Turcul se înfurie, trase cuțitul să o pă- 
trunză ; dar cuțitul îi pică din mână, când 
voi să lovească.

Ți-am descris frumusețile rare ale aces
tei femei cu expresii mult mai slabe de 
cât meritele ei cele adevărate. Aceste fru
museți sub impresia disperărei ei, trebue ne
apărat să-i fi dat o expresie ce aveau zeițele 
lui Omer, în necazul amorului lor trădat, în 
momentul cănd cuțitul căzu din mâna 
celui ce voia să o lovească.

Dar femeia care poate nici nu văzuse 
fierul ridicându-se, nici căzând, în mânia

J
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sa, crezând că viața de acum înainte pen
tru dânsa are să fie mai crudă de cât 
moartea, se repede spre fereastră, de unde 
se aruncă în undele Bosforului.

Bărbatul disperat chiemă servitorii.
Jumătate starea mea, celui ce o va scă

pa din apă!... și în amețeala lui, el în
suși sare după dânsa. Douăzeci de oameni 
îl urmară într’această întreprindere peri
culoasă ; unul din 'oamenii săi, o culese 
din fundul apei, ea trăia încă, dar cu via
ța pe jumătate. Cel dintâi medic ce che
mă să o deștepte fui eu însumi.

Era de o mie de ori mai frumoasă de 
cât mi se păruse la întâia vedere. Soțul 
său îngenuchiat lângă patul ei, îi luase o 
mână și o uda cu lacrămi. O deștepta
răm.

A doua zi amicul 
primi ordin să plece 
când vasul cu vapor 
torul căută să plece, 
vas, găsi pe doctorul amant și 
scrisoare și un cuțit.

Pe scrisoare zicea ; ..Dacă mai ai o sin
gură scânteie de inimă, iată cu ce să te 
ucizi.“

Acest dar venea de la amanta lui.
Dar amantul surâse și zise.
,Inima este o dobitocie.“

meu și amantul ei, 
în exil. In momentul 
pe care se afla doc- 
un Turc se urcă pe 

îi dete o

s

A



114 D. Bolintineanu

Astfel îmi istorisi doctorul.
Mai târziu pe malul Bosforului, văzui 

această eroină, al cării nume îmi ramă- „ 
sese în memorie.Fața sa era acoperită c un 
voal subțire. Cochetăria sa lăsase voalul 
să fluture în voia vântului indiscret. Ast
fel putui să o văd un minut fără voal. 
Mărturisesc că n’am văzut femeie mai fru
moasă. Către acestea se zice în Constan- 
tinopol, că prima frumusețe a orientului 
este această damă.

Zilele ce șezurăm în Șumla mi se păru
seră lungi ca anii, cu toate acestea trecu
ră. Tocmirăm o căruță și într’o dimineață 
plecarăm spre Vama.

Când urcarăm dealul începu să bată un 
crivăț rece. Din fericire vântul ne batea 
în spate și trăsura noastră fiind acoperită 
cu pânză deasupra și fundul, nu simțiam 
de cât o parte din asprimea lui. Caii mer
geau la pas și vizitiul Turc îi ducea de că
păstru mergând pe jos. Astfel oricine poate 
ghici că nu mergeam cu drumul de fier. 
După trei ore de călătorie, vântul începu 
mai tare și mai rece, pe urmă începu să 
sufle amestecat cu fulgi de zăpadă. Viziti
ul ne mai putând suferi tăeturile asprului 
crivăț se urcă în trăsură. Nu trecu mult 
și iată că trăsura intră cu două roate din 
partea mea, într'un șeanț mascat de zăpa
dă. Se povârni și se răsturnă, caii atinși

'Eh ■rr
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de oiște se speriară și începu a fugi, sărind 
. și azvârlind din picioare.

Nu numai că eram răsturnați ba încă 
târâți. Ce vom deveni noi, de se va rupe 
trăsura ? noaptea nu era departe și tim
pul era mai mult de cât rău. In învălmă- 
șala și măcinarea ce ne lăcu răsturnarea 
căruței, un pistol ce aveam la brâu, fiind 
foarte slab în arcuri, se descărcă singur, 
din fericire glontul eși prin fundul căru
ței fără să lovească nici pe doctor nici pe 
mine. Doctorul scoase un cuțitaș și tăie 
pânza ce acoperea fundul trăsurei. Noi e- 
șirâm pe brânci, prin această spărtură. 
Caii neputând scoate căruța răsturnată din 
șanț, stătuseră singuri, vizitiul plângea 
trântit în nea. Dându-ne jos, puserăm toți 
mâna și ridicarăm căruța pe picioare cu 
mare greutate. Vântul era atât de înghe
țat, cât nu-mi mai simțeam mâinile, nu
mai că le expusesem câteva minute în 
curgerea lui. Nu se stricase nimic la tră
sură. După o oră puturăm urma călă
toria .

Către seară, găsirăm în cale o femeie 
Turcă, căzută jos. Această nefericită ființă 
nu era în stare nici să vorbească nici să 
se misce. Plecase, până a nu începe vis
colul, de la soțul ei să se ducă în alt sat 
în vecinătate. Vântul o surprise pe cale. 
Ea merse necontenit, mâinile îi îngheța-
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seră, apoi picioarele, cade jos încetul cu 
încetul, pierde facultatea de a se mișca.

De cum o văzurăm înaintea noastră, a- 
lergarăm într’acolo. Văzându-ne, voia să 
vorbească, dar buzele îi erau amorțite. Era 
tânără încă și curățică.

Ziserăm vizitiului să o puie în trăsură 
și să o ducem la cel dintâi sat. Vizitiul 
se împotrivi, zicând că n’are in gând, djn 
pricina întârzierii ce ar face, să înopteze’și 
să se espue el și caii lui la perzare. In de
șert îi spuserăm că era o datorie sfântă, 
fiindcă această femeie era de religia lui 
Mahomet, că altfel făcând, femeia piere, 
alergarăm chiar la amenințări, nu reuși
răm. Ne mai remânea un mijloc, să-i dăm 
o sumă de bani ca să facă el Turc pentru 
o femeie din neamul lor un mic sacrificiu, 
ca să o scape. Ii propuserăm cincizeci lei. 
Banii avură mai multă înrâurire asupra lui 
decât toate cuvintele morale ce-i puseserăm 
înainte, precum se întâmplă totdeauna cu 
sufletele căzute sau barbare.

Hotărî dar să o pue în trăsură.
Puserăm mâna câte trei și ridicarăm a- 

cest corp jumătate înghețat, apoi îl de- 
puserăm în trăsură. In timpul acesta fața 
ei se desvălise. Turcul puse mâna repede să 
o învelească zicându-ne : ..Voi nu trebue 
să vă uitați la fața ei."

n
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Noi o acoperirăm cu o blană lată și ho- 
tărârăm să mergem pe jos până la sat in- 
velindu-ne bine. Eram numai eu și doctorul, 
căci pe evreul dragoman îl lăsaserăm la 
Șumla sau mai bine el nu voise să vie cu 
noi, căci era Simbătă în acea zi. După o oră 
de mers ajunserăm la un sat turc, abia 
intrarăm în sat și știrea că aducem o fe- 
mee musulmană degerată, se ’mpărți la 
toți locuitorii, bărbatul ei veni cel dintâi 
să o vază, femeia nu putea să vorbească; 
o dete jos și câțiva de ai lor se însărcinară 
să o ducă acasă. Pentru aceasta mulțumi
rile Turcilor în fața noastră venea din 
toate părțile. O cadână bătrână strigă : 
,.Păcat că "acești oameni sunt ghiauri !“

Seara venise și noi nu mai puteam urma 
călătoria. Eram nevoiți să mânem într’acel 
sat. Chehaiaua ne duse la conac. Nu se 
poate vedea nimic mai mizerabil de cât 
camera ce avurăm aici. Dormirăm pe niște 
scânduri goale.

Turcii ne aduseră de mâncare, dar o 
cină atât de rea, încât nici nu puturăm 
gusta. Ne mulțumirăm. cu lapte și fierse- 
răm ceai. Aici insă veniră mulțime de 
Turci să ne viziteze.

Cum merg lucrurile în celelalte împă
rății ! ne întrebă unul din ei; o să se facă 
vre un resbel în țările voastre ! am auzit 
că la franci poporul se bate cu împăratuP
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La toate aceste întrebări, doctoruVce cu
noștea bine limba, se însărcina să răs- 
punză. Ei ne ținură de vorbă până către 
miezul nopței, apoi ne părăsiră.

De unde vine că la creștini toate lucru
rile, sunt în stare de curățenie și de în
destulare și la Turei, din potrtvă, tot este 
în decaden-ță? întrebai pe doctor.

Lucrul este învederat; cauza acelor ce 
observași este că cei dintâi produc și cei 
din urmă consumă, fără să producă ni
mica.

Ideia doctorului era adevărată. Turcii 
muncesc atât de puțin,cât prin munca lor, 
nu pot produce nici strictul necesar, tre
buințelor vieței. Această lenevie este cauza 
ce face toate nefericirile lor. Cei mai raulți 
scriitori ai Europei pretind că populați- 
unea Mahometană scade, și atribue aceasta 
datinei lor de poligamie. După observați
ile ce am putut face în timpul călătoriei 
mele prin tot imperiul, m am încredințat 
că părerea scriitorilor Europei îutru-aceasta, 
nu are nici un fondament și este inspirată, 
mai mult de antipatia religioasă decât de 
cuvânt. Toți Turcii nu sunt insurați, pe 
urmă oamenii din popor, au numai o fe
meie. Cei care au mai multe femei, sunt 
din cei bogați și atât de puțini în com
parație cu mulțimea, cât nici nu merită a
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vorbi. Ce dar produce scăderea populației? 
nimic alt decât avortarea nevoită.

Această datină este născută de sărăcie. 
In adevăr un părinte sărac, se gândește cu 
ce mijloace va putea hrăni o familie nu
meroasă ; băeții încă trec, căci venind în 
stare de șeapte ani, pot lucra câte ceva, 
nu este astfel și pentru fete ; după dati- 
nele lor, femeiîe la Turci nu pot să lucreze 
în public. Femeile creștine lucrează prin 
fabrici și ateliere tot felul de lucrări; te
melie inusulmane nu pot face aceasta ; pă
rintele este dar nevoit să’și hrănească fe
tele, el care abia poate să se hrănească 
singur, ca să nu ajungă acolo, evită naș
terile.

Rugai pe doctor să’mi mai spuie vre o 
întâmplare din viața sa din orient, dar nu 
avea dispoziție și nu putu a-mi satisface 
curiositatea.

A doua zi pornirăm înainte.
In noaptea acelei zile mânarăm la un 

Bulgar. Aici găsirăm o mare curățenie și 
toată odihna de care aveam trebuință. Doc
torul se puse a-mi istorisi una din cele 
mai curioase întâmplări ale vieței orientale.

„Inchipueșteți, zise el, că mă îmbarca
sem pe un vas cu vapor francez, ce pleca 
de la Constantinopol la Smirna. Mă îmbarcai 
pe Ia 5 ore. Timpul era frumos, dădui ca- 
merienjlui de Ia lecui întâi biletul meu pe
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care^ era însemnat numărul cabinei mele’ 
îi dădui asemenea sacul de călătorie și 
alte mici lucruri să le puie în cabina mea. 
După acestea rămăsei pe podul vaporului 
până ce eșirăm din port. Atunci ne che
mară la masă în salonul după pod. După 
masă șezui când în salon, când pe pod 
până la miezul nopței, fără să’mi văd ca
bina. Venindu-mi somn, mă votărâi să mă 
culc. Chemai pe camerier; acesta sosi, ju- 
rnătate adormit; îl întrebai unde este ca
bina mea, el îmi deschise o cabină zicân- 
du-nii locul meu. Intru în ca
bină^ și închiz ușa după mine, în cabină 
era întuneric. Eu mă desbrăcai repede cu 
ochii jumătate închiși de somn și având 
în gând unde este patul meu, mă strecu
ra! binișor în pat. Nu poți să’ți faci ideie 
cât de mare fuse spaima mea, simțind că 
patul era ocupat de a doua persoană. Un 
mic examen ce făcui, mă încredintă că 
nu numai mai era unul în patul meu, ba 
încă o femeie. Tot deodată auzii sforăind 
pe o canapea în față. Nu mai era îndo
ială, acolo dormea bărbatul și eu împăr
tășeam patul soției sale fără să știu ni
mica.

Aruncarea mea în pat deșteptase dama, 
care amețită de somn nu știa ce să crează. 
Eu mă scol repede, mai repede de decât
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se face sgo- 
voi să fug.

grațiile

princi-

ridică piciorul omul ce ar călca pe un 
șarpe.

Sărind, răstorn un scaun, 
mot, îmi strâng lucrurile și 
Dar cercând a eși, simții mâna bărbatului 
pe un braț al meu ; mâna femeei pe cel
lalt braț ; această din urmă credea poate 
că sunt bărbatul său, el că sunt amantul 
nevestei sale. Femeia aprinse repede lu
mânarea c’un chibrit. Tabloul era original. 
Câte trei râmaserăm înpietriți. Acest om 
era un principe străin ; acea damă femeia 
sa, o femeie tânără, frumoasă, încântătoare, 
ce răpise pe toți pasagerii prin 
corpului și spiritul ei.

Ei bine! Domnule, mă ’ntrebă 
pele, ce înseninează aceasta ?

Principesa, aducându-și aminte 
numai jamătate îmbrăcată, stinse 
narea.

Eu spusei principelui cum se întâmplase 
lucrul și cât eram de supărat însu-mi pen
tru această întâmplare. Apoi eșii repede 
din cabina lor și trecui într’a mea.

A doua zi principele chemă pe camerier 
și-1 întrebă dacă în adevăr el, introduse 
din greșeală, un străin în cabina lui. Ca-’ 
merierul își aduse aminte și mărturisi că 
este adevărat. Numai atunci gelosul nobil 
putu să se liniștească. In cursul zilei el

că era 
lumâ-
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imi arătă o vie simpatie și din acea zi fe
meia sa se făcu toarte intimă cu mine.

Nici odată femeia nu’ți arată mai mult 
interes decât atunci când presupune ca-i 
cunoști vreuna din slăbiciunile sale 
Ast-fel vorbi doctorul, adormind încetinel 
si visând la principesa din vapor. A doua 
zi, pe la căderea serei ajunserăm la Devna. 
Aici se află câte-va case, cele mai multe 
ale morarilor Turci și Bulgari. Poziția Dev- 
nei este plăcută, dar clima ei în lunile de 
vară este ucigătoare pentru străini, din ca
uza lacului ce începe aproape de Devna și 
merge până la malul mârei, la portul var- 
nei Acest sătisor, în timpii vechi, era un 
oraș, avea o cetate și purta numele de 
Marcianopolis după numele unei surori a 
împăratului fraian.

Aici maserăm la un han, ziserăm han-' 
giului Bulgar să ne prepare pentru cină 
un pilaf turcesc și un cataif dar mai mari, 
hangiul profită de cele din urmă vorbe ca 
să’si facă trebile sale, căci, prepară un pi
laf* de zece oca de orez și un cataif cat 
piatra morei de mare, ceia ce ne costă 
două sute lei turcești. Aceste bucate, după 
ce se luară după masa noastră, se puseră

’) Am lăsat afară povestea din Cartea muze 
Kilo de Herodot „Kandaule regele Spartei și 
Giges?
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sub nasul vizitiului, apoi al cavazilor de 
la mori ce veniseră acolo ; pe urmă mancă 
hangiul cu ai săi, apoi ce mai rămase se 
servi călătorilor gratis.

O oră până la ziuă furăm vizitați de 
hoți, după spusa hangiului. Noi ne dete- 
răm în .sgomotul ce făceau niște oameni 
afară, voind să scoață ușa camerei din țâ
țâni. Hangiul se sculase și înaintase la ușe. 
Când deschiserăm ochii îl aflarăm ținând 
ușa cu spatele.

Cine este acolo ? strigă doctorul.
Tăcere, răspunse hangiul, au venit tâl

harii.... vor să spargă ușa.
Deschidele să intre, di* zisei eu. E frig a- 

fară. Da se vede, că n’ai auzit bine, urmă 
el, sunt tâlhari, nu sunt călători.

Tocmai pentru aceasta ; aici ei vor mai 
afla un soț.

Aceste vorbe înmărmuri pe hangiu care 
se duse și se trase într’uu colț șoptindu-și 
,.deli adem ! omul diavolului*“*

Hanul în care ne aflam era de piatră, 
ușa destul de tare, cei ce cletina ușa vă
zând că nu poate să o deschiză, se duseră.

A doua zi ne scularăm și darăm ordin 
să înhame caii.

Când vorbirăm a plăti, ne luă bani nu
mai pentru pilaf și pentru cataif, pentru 
celelalte nu voi să ia nimic. Adevărul era 
că cele dintâi plăteau pe celelalte cheltu-
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eli. Cu toate acestea, aflarăm că hanul în 
care eram noi, era făcut de un Turc și că 
aceasta, murind, lăsase o sumă de bani a- 
nuală hanului pentru ținerea lui în bună 
stare, ca să dea ospitalitate călătorilor de 
ori ce religie, gratis, 
se află în mai multe 
Turciei.

de hanuri 
provinciile

Acest fel 
sate din

oraș s’a in-din urmăNu departe de acest 
tâmplat celebra bătălie de la anul 1444 între'tur
ci și creștini; la această bătălie s’a aflat și dom
nul tărei Românești cu zece mii de Ko nani.

Cardinalul Iulian, atâta a muncit pe regeleVla- 
dislav I până l’a adus să rupă pacea cu Amu- 
rat II ; cuvintele ce da pentru aceasta erau că 
nu se cuvenise să încheie pace fără șttirea pa
pei și că întâmplându-se astfel, creștini n’au 
tras nici un folos din pace. Regele Vladislav a 
plecat dar cu oștiri și a trecut Dunărea, de aici 
și a așezat trupa la Nicopoli, PrincipeleValahiei 
Vladislav Dracula zice Bonifinie, a mers în 
tabăra regelui. Tot acest scriitor laudă virtuțile 
domnului Român, zicând: „era un bărbat drept și 
mintos, care, la ori ce bătatt a fost cel mai" 
tare și cel mai viteaz povățuitor, jtentru că, cu 
puține oști, dar cu mai mare inimă .și înțelep
ciune și cu prea mare virtute a oștenilor săi, 
peste speranța tuturor, fără vre-un ajutor străin, 
îndelung a ținut resbel cu Turcii, care resbel, 
toți creștinii uniți, d’abia l’ar fi ținut: însă cu 
resbclele sale, cât mai nu rămăsese cine să 
lucreze pământul.“

Dracula odată. în tabăra creștină și în consi
liul generalilor: se strădui în tot chipul să a-

1) Vlad Diacul.
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rate regelui că nu va putea răuși. căci oastea 
creștinilor era puțină. „După lungile lupte și în
cercări ce am avut cu turcii, zicea el, am cu
noscut puterea Otomană. Armata voastră e mică: 
ia vânat când se duce Sultanul, încă are mai 
mulți ostași de cât aveți voi astăzi pentru o în
treprindere atât de serioasă. Iarna ce vine, nu 
vă este priincioasă, nu puneți speranță pe Greci; 
Grecii sunt prea slabi ei însuși ca să poată îm
plini făgăduința ce vor fi dat. Genovezii și Ve- 
nețienii, de și vă promite ajutor, când va sosi 
timpul să vi-I dea, pot încă să se schimbe ; au
rul turcilor strălucește mai frumos în ochii lor 
de cât rezultatul izbândei voastre.

Inturnați-vă și așteptați primăvara și atunci cu 
oștiri mai mari începeți rezbelul.“

Unii din cei ce se aflau în consiliu luau vorbele 
domnul în partea rea. presupunând că vorbește 
astfel findcă are legătură cu Turcii. Intre alții 
Huniad era cel ce esplica mai în rău înțelesul 
consiliului lui Dracula. Acest din urmă reuși să 
facă a predomni consiliurile sale înaintea rege
lui Dracula. văzând că nu poate deturna pe rege 
de la această luptă, a dat regelui ajutor patru 
mii de soldați Kămâni călări și când a plecat 
din acel Ioc mai dete lui Vladislav doi cai cu 
nespusă iuțime, ca la întâmplare de pericol, să 
se folosească de dânșii.

Cromer; Foresti, Halkokondila, Palojie. Kali- 
mah. Petru de Reve, loachim Kureu, Spondam 
și alții zic că Dracula, dase regelui la acest 
resbel zece mii de călări Români. Alții urcă nu
mărul lor la douăzeci mii. Ceia ce nu se potrivește 
cu vorbele lui Dracula. creștinii au întâmpinat pe 
Turci la Vama. Aici, lovindu-se amândouă oș- 
tile, s’au tăiat foarte rău. La început creștinii 
păreau învingători; Români au pătruns până la

I
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corturile Turcilor pe care le au prădat; Huniad 
așezase oștile într’un fel care îi chezășuia vic
toria. Dar tânărul rege strică tot lucrul, căci, nu 
șezu în locul ce-i însemnase Huniad, ci se re
pezi cu calul în mijlocul luptei. Amurat văzân- 
du-1 veni cu repeziciune asupra lui, îl răni și 
un turc îi tăie capul. Capul regelui pus în vár
tul unei lănci, se arătă creștinilor. Moartea lui 
Vladislav, descurajă pe creștini care se puseră 
pe fugă. Bătaia se întâmplă la lONoemvrie 1444. 
Regele muri in vârstă de 20 ani și lO zile. Pe 
lângă dânsul pieri în bătălie floarea tinerime! 
Ungurești. Huniad, puindu-se în fruntea Româ
nilor, a fugit spre Dunăre, apoi a trecut în Va- 
lachia. Sub acest raport Vama nu poate să fie 
îndeferentă pentru Români; aceste locuri au 
fost udate cu sângele străbunilor noștri pe tim
pul când moliciunea nu îmbătrânise încă inimile 
Românilor și când dezbinările nu despărțise pe 
fii aceleiași țări in tabere inamice.

1

De aici la Vama este o cale de vre-o 
trei ore. Populațiunea Varnei se urcă la 
30 mii suflete. Cei mai mulți locuitori sunt 
Bulgari. Aici este scaunul unui mitropolit 
grec. Casele și stradele sunt în stare mai 
bună decât cele din Rușciuc: călătorii află 
aici ospătării, de și nu sunt ceva deose
bit. Portul Varnei este periculos pentru 
vase cu pânză în timpuri, vânturoase. La 
o furtună, am fost martor când se spar- 
seră trei vase încărcate de malurile V ar- 
nei. S’ar putea face însă un port sigur, 
spărgându-se brațul de nisip ce desparte
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lacul Devnei de mare și săpând acest lac 
până la un loc.

Vama purta în vechime numele de Or- 
desus.

Noi traserăm la un han turc. Aici găsi
răm camere mai curate, dar mobilate cu 
rogojini ca în toate hanurile din țară. A- 
ceste camere se încălzeau asemenea cu 
mângâie ; șease zile ce trecui aici, prefe
rai să dorm fără foc, aceasta mă scutea de 
două rele, de dureri de cap, cauzate de 
mângâie și de pureci pe care frigul îi a- 
morțea.

Din nefericire, șoarecii trăiesc la frig și 
nu aflai mijloc a scăpa de dânșii: în noap
tea întâia mă vizitară in camera mea, în 
număr foarte mare și dară niște chiță- 
ituri cât credeam c’ar fi o turmă de pur
cei, mă atacară până în patul meu și ’mi 
roaseră cișmele. A doua noapte, ca să fiu 
scutit în pat și să ’mi scap nasul și ure- 
crile aruncai pe jos o lumânare de seu. 
Aceasta mă cruță, căci șoarecii aflând mân
carea lor, mă lăsară pe mine în pace.

Marea răspândește nn fel de umezeală 
caldă, astfel la o apropiere d’o jumătate de 
oră de mare, țărmul nu mai era acoperit 
cu zăpadă. Aerul părea mai dulce și a pa
tra zi, de la ajungerea noastră acolo, de

•V
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și eram în mijlocul iernei, ne plouă toată 
ziua.

In sfârșit veni ziua când ne îmbarcarăm 
pe un vas cu vapor și merserăm la Con- 
stantinopol.
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A apărut în editura ,,BiblÎ0tecei 
pentru Toți“. No. '967 — 468

ALEXANDRIA
sau

Istoria lui Alexandru cel mare
MACEDÓN

Cartea aceasta, cea mai celebră din 
scrierile poporale românești, a fost, timp 
de aproape două veacuri, cartea de pre
dilecție a poporului românesc. Aproape 
nu există român știutor de carte, care 
să nu se fi desfătat când-va cu cetirea 
miraculoaselor întâmplări ale lui Ale
xandru Macedón,

Alexandria a apărut până acum 
în numeroase ediții; Toate însă păcătu- 
iau fie prin prețul prea urcat pentru o 
carte destinată poporului, fie prin neîn- 
grijirea cu care erau alcătuite.

De data asta Alexandria apare în- 
’ tr’o ediție bine îngrijită în editura Bi- 

bllotecei pentru toți și se vinde 
numai cu prețul de 60 Bani.

Comenzile să se adreseze librăriei
Leon Alcalay, București
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SISTEMUL MEU
15 minute pe zi îți prelungește viața și-1 

păstrează sănătatea
Un ofițer danez Müller a jjublicaț o carte ir 

titulată Sistemul meu, o carte de gimnastică d, 
odae fără aparate care.a obținut un succes extra
ordinar, căci combină exercițiile corporale cu 

cele respiratorii, cu băile 
de apă,, aer și întreține
rea pielei prin masaj.

Sistemul meu e cartea 
prin excelență folositoa
re căci dă iiecăruia mij
locul să-și întreție sănă
tatea în starea cea mai 
înfloritoare, iar cei slabi 
conîormându-sa prescri
erilor din Sistemul meu, 
pot să-și recapete toată 
vigoarea.*
Această carte, publicată 

în toate limbile și răspândită în nenumărate c- 
diții apare în-’românește, in minunata colecție a 
.,Bibliofecei pentru toți“, și va fi o binefacere 
pentru oricine se îngrijește de sănătatea sa,— 
mai ales că va fi lesne de înțeles fextul, fiind 
'îihȘoțit de nenumăiate ilustrații.

Sistemul MuIIer triunifcază acum mai pretu
tindeni și mai ales în Anglia.

Experiențele se fac de preferință dimineața 
când ieși din pat. O serie de mișcări absolut na - 
turale pune tot trupul în activitate, produce 
mișcarea tuturor mușchilor și exercită o influ
ență bine-făcătoare și energică asupra organelor 
interne și a pielei.

Cititorii „Bibliotecei pentru toți“ vor avea în 
Sistemul meu cel mdi bun doctor al caseî, căci 
rolul lui este .au împiedice apariția vre-unei 
boli, ceea ce e mult mai bine decât să alungi 
boala după ce a venit. Prețul 60 bani.,

Cererile se fac pe adresa Librăriei Editoare 
LEON ALCALAY. București.


